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Most miért hallgatnak? 
Totalitás és autoritás! Eleinte nem is 

tl rtettük jól és tisztán ezeket az uj fogal- 

ő1 makat. Nem értettük őket, mert - na- 

nugyon régiek. A középkori rendi állam 

naradványai, amelyek a polgáriasult ál- 

adó lam demokráciájában és radikalizmusá- 

teg ban hovatovább már szinte elcsökevénye- 

vedtek. 
ki Most már értjük a fogalmat. A német 

birodalom uj irányvezetése nemcsak a 

politikai pártok hatalmi enecgiáját pusztit 

ja el, hanem a lelk k szabadságát frissülé- 

sét és hitét is. A Harmadik Birodalomban 

demcsak a római jogot nem szabad to- 

vább tanitani, mert annál ősibb és egész- 

ségesebb jogrendszer - szerintük - az 

ősgermán-jog, hanem az egyházak sem 

élhetnek szabadon, szervezetük és szerke- 

zetük zavartalanságában, azoknak is be 

kell hasonulni a faji, rendi és nemzeti 

nagy és „szent" egységbe. 

A zsidókkal és a zsidó egyházakkal 

kézlegyintéssel végzett Hitler. Az evan- 

relikus egyházak különállását is aránylag 

könnyen megtörte. Ahol nem ment köny- 

»osztra. Most az utolsó akadály, az 1933 

éves nagy római katholikus egyház sorsa 

jön sorra. a 

És Hitler ezzel a hatalmas nagy szer- m 
vezettel is végez, 

Pozdorjává töri. 

Ha igaz az, hogy Papen mit sem vég- 

zett Rómában, akkor belepusztui a né- 
met katholicizmus. Ha jól végez a Vati- 

kánban Papen, akkor belesorovad a német 
u katholicizmus hatalmas épitménye. 

Itt nincs kiut. : 
n A hitlerizmus totalitása és abszolut an- 

toritásra való törekvése az állam tfestén 
belül külön urat nem ismer. Nemcsak a 
fizikai test kényura akar ez a Bi:odalom 

lenni, de a lelki élet, a legbelsőbb Én 

tirannusa is ő lesz. 

A vasököl, amely a durva középkorig 
példálódzik vissza és valójában a ködös 
ókor erkölcsi épitményeiből szivja a ned- 
vet, nem ismer kiméletet. A szemében a 
katholikus anyaszentegyház sem egyeb, 
mint egyetlen vakondturás, parányi han- 
gyaboly, amelyet fel kell rugni. 
Benne van a programmban, tehát kö- 

vetkezik. . 
Ime elkövetkezett: egész valójában és 

durvaságában kipompázott má: a harc, 
az állam és az egyházak közötti háboru. 
Ezt a harcot nem szabad és nem lehet 

a középkori pápaság és császárság har- 
caival összemérni. Ott csak a világi ha- 
talomról volt szó. Azért folyt a vér és 
tüzelt a szenvedelem, hogy a hivők fe- 
letti pilági uralomban abszolut lehet-e az 
állam, avagy abban Krisztus földi hely- 
tartójával osztozkodnia kell? 
Most egészen másról van szó Mast 

arról van szó, hogy lelkiekben sem vezet- 

het az egyház. A polgár, aki - erről mna 

egyre sürübben megfeledkeznek - volta- 
képpen és valójában ember, nemcsak fi- 
zikai és gazdasági életében legven Hlitler 
vak eszköze, de az legyen lelkiekben is. 
Krisztus szava ne érjen hozza és ha hoz- 
záér, csak abban a formájaban érint- 
besse, ahol az ős teuton szellem az embert 
megváltó evangelium erkölcsi parcancsai- 
val egy nevezőre hozható. 
Mikor Hitler jött és hozta a maga cé- 

zárinál teljesebb és nérómnál kegy etlenelb 
hüvelyk-szoritóját a polgári sajtónak az 
a része, amelynek objektiv látását az „uj" 
tanok demagógiája meg nem zavarta, 
hangosan felkiáltott. Mi már akkor visz- 

aven, ott katonát, admirálist vezenyelt 4 
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A londoni konferencia órái meg vannak számlálva 

Már Anália sem altarja visszaállitani 
al arany-alapot 
A bizottságból a franciák, olaszok és svájciak már ki is vonultak 

It, mert a valutajavaslatot elfogadta és felterjesztette Moleyt meneszti Rooseve 

London, julius 5. 

Roosevelt válasza, amelyben az európai 

valutarögzitő javaslatát el- 

utasitja, a londoni világgazdasági konferen- 

ciára igen deprimáló hatást gyakorolt. Álta- 

lános a vélemény, hogy Rooseveltnek ez az 

állásfoglalása a konferencia csődjét jelenti. 

MacDonald még mindig nem adta fel a re- 

ményt és hihetetlen erőfeszitéseket tesz, hogy 

valamilyen megegyezést létrehozhasson. 

Az aranyhatalmak a válasz beérkezte után 

azonnal együttes ülésre ültek össze. Az ülést 

a Sapoy szállodában tartották meg. Arról ! 

volt szó, hogy Roosevelt állásfoglalása után 

most már milyen álláspontot foglaljanak el. 

Az értekezlet nyilatkozatot adott ki, amely 

szerint az európai aranyhatalmak valutája a 

világgazdaságra nézve nagy fontossággal bir 

és ezért ezek az államok továbbra is az 

arany alapján maradnak. Éppen ezért a ha- 

talmak felszólitják Európa jegybankjait, 

hogy maradjanak egymással szoros összeköt- 

tetésben és védjék meg pénzeik aranyalap- 

ját. 
Ez a nyilatkozat sem tud azonban a konfe- 

renciába életet önteni. A konferencia megbé- 

nult. 

M francák, olaszok és svájciak 
már részit sem vesznek a tárgyalásokon 
A kereskedelempolitikai albizottságban ma 

a svájci delegáció vezetője beszélt és azt ja- 

vasolta, hogy a jelenlegi körülmények között 

tovább tárgyalni nem érdemes és ezért azt 

ajánlja, hogy a világgazdasági konferenciát 

ideiglenesen függesszék fel. A svájci delegá- 

ció javaslatát azzal indokolja, hogy a világ- 

kereskedelemnek az aranyfedezeten nyugvó 

valuta az alapja. Az aranyalapu pénz létét 

azonban a roosevelti pénzpolitika létében tá- 
madta meg és igy addig, amig ez a kérdés 

megoldást nem nyer, tárgyalni nem érdemes. 

Nagy feltünést keltett, hogy a svájci javas- 
latot Franciaország és Olaszország is támo- 

gatta. A többi hatalmak látván, hogy a fran- 

cia és olasz álláspont is idehajlik, elfogad- 
ták a svájci inditványt. 

A franciák, olaszok és spájciak ma dél- 

előtt a gazdaságpolitikai bizottság ülésén 

már meg sem jelentek. 

Állitólag magát Moleyt is nagyon meglep- 

te, hogy Roosevelt ilyen mereven elutasitotta 

a valutarögzitő javaslatot. Moleyt - mondja 

ez a jelentés - annyival is inkább bántja 

az elutasitás, mert maga is a legmelegebb 

ajánlással látta el az előzetes megállapodást. 

mielőtt azt Roosevelthez továbbitották. (Ezt 
az állitólagos Moley elégedetlenséget fenn- 
tartással kell fogadni. Roosévelt és Moley tu- 
lajdonképpen „két test és egy lélek" és ha 
Roosevelt szól, ugy szavában mindenkor Mo- 
ley szelleme és akarata érvényesül.) 
A francia és olasz szakértők szerint Euró- 

pa mégis megmarad az aranyalapu pénznél, 
annál is inkább, mert az aranyalapu pénzbe 
velett hit Európában olyan erős, hogy arról 
letérni nem lehet. 

Nézcieltérés Rooscvelt és kormányának 
tegyées tadjai közölt 

Ujabb washingtoni jelentések szerint az 
Indianopolis fedélzetén még mindig tart a 
tanácskozás. Amerika visszautasitotta ugyan 
London ajánlatát, de nem mer a cselekvés te- 
rére még lépni, mert Roosevelt kormányá- 
nak tagjai között nincs teljes megértés. Ma- 
gában a kormányban is ott a „bankárcso- 
port" ellenzéke, amely szemben áll az inflá- 
ciós párti „agycsoporttal". 
Valószinü, hogy Roosevelt addig, amig eze- 

ket az ellentéteket át nem hidalja, továb- 
bi intézkedéseivel nem lép a nyilvánosság [ 

- Ez a sötét középkor! Ez még annál 
is több: ez a durba és faragatlan őskor 
rabszolga-erőszakának beplánfalása! 
Nemcsak a zsidókat védtük, akiket ki- 

üztek és nemcsak a bailoldalt, amelyet 
szerteromboltak, nemcsak a szabad ezót, 
mely forradalmak véráldozati utján érett 

Krisztus óta mindig a hatalom és a rend- 
szer mostohagyermeke volt. hanem az 
ember emberi mivoltát főké t. Már ak- 
kor éreztük - és értettük -aunak a bes- 
tiálisan sötét végcélnak minden otját. a 
melyen e percben a katholikus egyház be- 
kebelezése csak egyetlen kis lépés esu- l 

Newyorki hirek ma délután már arról szá- 
molnak be, hogy 
anglia is elhagyja az aranyhatalmak 
petségét. 

E jelentés ugy tudja, hogy Anglia végérvé- 
nyesen elkötelezte magát Amerika mellett és 
maga sem hajlandó az aranyalapról már le- 
tért valutáját aranyvalutává visszaállitani. 
Sőt ennél is tovább ment Anglia s ugyancsak 
ugy határozott, hogy jövendő pénzpolitikájá- 
nak alapjává az inflációt teszi. 
Anglia - mondja a newyorki jelentés - 

szö- 

akkor. Mi láttuk, hogy a gazdasági és pol- 
gári szabadságjogok konfiskálása a hit. 
lerizmusnál csak lépcső, ameyen át a lé- 
lek megalázásáig és szabad szárnyalásá- 
nak megtöréséig meg nem áll. 
Már akkor sem hallgattunk, amikor a 

megszédültek lelkes hozsannával még 
üdvözölték a tant és mi mos: sem hall- 
gatunk, mikor az uszitók, a tegnap még 
lelkesek, kinjukban és zavaukban félre- 
fordultak és elhallgattak. Itt Erdelyben 
is poltak hozsannázó üdvözlések Ma nem 
hozsannáznak és nem üdvözölnek. Meg- 
bujoa hallgatnak és szemlesütve szégyen- 
keznek. hogu az ember megalázásának és 

politika mellett a dominiumok, főképpen pe 

dig Kanada kardoskodtak. 

Vannak olyan jelentések is, amelyek szerint 

Chamberlain kincstári kancellár olyan tervet 

készit, amely Anglia és Amerika valutapoli- 

tikáját egységesiti. 

Amerikában az a vélemény, hogy az arany- 

alappal rendelkező európai államok Ameri- 

kát csak ijesztgetni akarják és nem is gon- 

dolnak arra, hogy a londoni keonferenciát 

odahagyják. Egyébként Hull idevonatkozólag 

MacDonaldnak kijelentettee hogy Amerika 

nevében minden olyan tervet, amely a kon- 

ferencia elnapolását célozza, a legerőteljeseb- 

ben ellenezni fog. 

CSUTÖRTÖKÖN: TEMETÉS.. 

Roocsevelt elutasitó válasza után nemcsak 

bivatalosan, de a kulisszák mögött is megin- 

dult a harc. Az európai államok, különösen 

az aranyhatalmak azt akarják, hogy a oi- 

lággazdasági konferenciát azonnal halasszák 

el. Ezzel szemben Amerika feltétlenül amel- 

lett van, hogy a világgazdasági konferenciát 

folytatni kell. 
Roosevelt az Indianopolis fedélzetéről ma 

délben ujabb utasitást adott delegációjának, 

amelyben megköpeteli, hogy a konferencia 

elhalasztásával szemben minden erejükkel 

tiltakozzanak. 

Az Echo de Paris szerint a konferencia 

menthetetlen. 

A Daily Herald megállapitja, hogy ha 

Roosevelt álláspontját meg nem változtatja. 

a konferencia röpidesen „kileheli lelkét" 

Bonnet francia pénzügyminiszter ma már 

azt követeli, hogy az albizottságok azonnal 

hagyják abba munkájukat, mert semmi ér- 

telme annak, hogy szélmalom harcot vivjanak 

és tárgyaljanak. 
MOLEYT MENESZTIK 

Olyan hirek is vannak, hogy Roosevelt bi- 
zalmasát és legmeghittebb tanácsadóját visz- 
szahivják. Moleynek az a büne, hogy az elő- 
leges valutarögzitő javaslatot Londonban alá- 
irta és felterjesztette. Rocsevelt szerint Moley- 
pek ezt a javaslatot hozzá még felterjeszteni 
sem lett volna szabad. 

Utódjaként Warren professzort emlegetik. 
Ha ugyan addigra, mire az uj professzor 
megérkezik, lesz még londoni konferencia. 
Ugyancsak késő délután érkezik az a hir 

is, hogy bár Anglia ma már teljesen Ameri- 
ka álláspontján áll, megvárja a nyugodtabb 
hangulatot és csak akkor deklarálja, hogy 
maga sem kiovbán az aranyimádat államaioal 

elé kénytelen volt igy dönteni, mert az inílációs I tovább haladni. 

.nn.................. 
szakiáltottuk: pán. A lélek szabadságát fellettük már igába ponszolásának negyedik hónapjá- 

ban egyetlen okos szót sem talátnak nem 
is arra, hogy Hitlert védjék, hanem csak 
arra, hogy szörnyü eltévelyzdesükért ma- 
gukat menthessék. 
Már látják: itt nincs kiut és nincs meg- 

állás. Most már értik: hogy mi az állan 
„totalitása' és abszolat auloritása", 
Most már voltaképpen velünk egy fron- 
ton hirdeti mindenki: román-magyar- 
szász és sváb, török és bolgár, örmény és 
macedon, katholikus, evangolikus. refor- 
mátus és zsidó, hogy 1933 esztendőpel Jé- 
zus Krisztus születése után a szabad és 
igaz embert nem megtörni, hanem pégre 

ápiteni és megpalósitan ketlene. ,



.
 

2. oldal s. I. 1933 julius 6. 

Világszerte nagy jelentőséget 
tulajdonitanak az uj orosz 

egyezménynek 
Első lépés az orosz-román viszony rendezésére 

Bukarest, julius 5. 
A politikai élet előterében jelenleg is a 

külpolitikai események állanak, elsősor- 
ban a Szovjetoroszországgal kötött egyez- 
mény. A megnemftfámadási szerződésről 
ujabban a következő részletes jelentés ér- 
kezett: 
Az egyezményt, amely lényegében meg- 

nemtámadási szerződésnek tekinthető, „a 
támadó fél meghatározásáról szóló egyez- 
mény' cimén kötötték meg Londonban. 
Az egyezmény bevezető része a Kellogg- 
paktumból indul ki, amely eltiltja a há- 
borus támadást és leszögezi, hogy a nem- 
zetközi biztonság érdekében szükséges 
pontosan meghatározni, ki a támadó fél. 
Ezután következik a támadó fél meghatá- 
rozása, mint azt tegnapi számunkban kö- 
zöltük. Az aláiró felek Szovjetoroszor- 
ország és a vele szomszédos államok leg- 
többje, nevezetesen Afganisztán, Eszt- 
ország, Lengyelország, Románia, Török- 
ország. A másik két kisantantállam, Ju- 

goszlávia és Csehország, állitólag rövile- 
sen hasonló egyezményt irnak alá a Szoo- 
jettel. 
Az egyezmény további részében leszö- 

gezik, hogy az egyezmény azonnal életbe 
lép, mihelyt a szerződő államok az egyez- 
ménynek törvényhozó szerveik által jó- 
váhagyott példányait leteszik Moszkvá- 
ban a szovjetkormánynál Az egyezmény 
nyitva hagyja annak az utját, hogy ujabb 
államok is csatlakozzanak hozzá. A meg- 
állapodás egyetemleges, mindegyik ál- 
lamra kötelező. 

TITULESCU BÓKOL LITVINOV- 
NAK ; 

Talán még az egyezménynél is érdeke- 
sebb volt az aláirás utáni eszmecsere Lit- 
vinov és Titulescu közt. Először Litvinov 
beszélt, megköszönve a török, román és 
lengyel delegátusoknak együttmüködésü- 
ket és bejelentve, hogy 

a Szopjetunió kész hasonl3 szerződésre 
bármely állammal. 

Utána Titulescu hangsulyozta ki az 
egyezmény nagy jelentőségét, majd Lit- 
vinov felé fordulva mondta: 
Az öné és a szovjetdelegációé az érdem, 

hogy a nemzetközi életbten először hatá- 

násilon 

Akkor odaintettem a vendéglőst és 
azt mondtam neki: 
- Sárgább folyadék itt nincs? 
- Milyen sárgább folyadek, kérem? 
- Olyan, amilyenre mi is az. monda 

nók, hogy bor. 
- Mennyit parancsolnak? 
- Csak egy litret - mondtam. 
Kerekes ur ugy meg volt ijedve, mint- 

ha bombát rendeltem volna. S amikor 
még tokányt is hozattam, ceszketni kez- 
dett, hogy nem lesz elég a pénzink. Ne- 
kem könnyen jött a belső zsebemből a szó 
s azt mondtam, hogy ne busnljon, ha- 
nem egyék és igyék s ha nem lesz elég 
a pénzünk, akkor csalunk s ha csalni 
nem tudunk, akkor elfutunk. Most még 
furcsábban nézett engemet, de a hor ha- 
mar megnevelte őt is, mert amikor ki- 
fogyott, megverte az asztalt s igy szólt: 
- Még egy litret! 

Nem lesz elég a pénzünk, Kerekes 
ur! 

-Ha nem lesz elég, csalunk s ha csal- 
ni nem tudunk, elfutunk - mondta. 
S nevetett is hozzá, mint az ördöz 
De én sem mardtam el a srótolásban, 

mert odaintettem megint a vendéglőst s 
azt mondtam neki, hogy életünkben 1m- 
már elég sok rossz bort ittunk, s éppen 
azért ezt a második litret csecélje ki egy 
jobbal. 
- Milyen drága lehet? - kérdezte a 

vendéglős. 

rozták meg bátran, őszintén és tisztán a 
támadó fél fogalmát. 

Kijelentette azután Titulcscu, hogy ez 
az első lépés a román-orosz viszony nor- 
málissá tétele felé. 
Az egyezmény világszorte nagy feltü- 

nést keltett, Az angol lapok megjegyzik, 

hogy 
Litoinop az egyetlen, aki opalamelyes 

Bosszu egy egész éle 

eredménnyel járt a londoni konferen- 
cián. 

Elérte, hogy az angolok feloldották az 
árutilalmat, megkötötte a keleti egyez- 
ményt és előkészit-tte a terepet arra. 
hogy Amerika elismerje a szovjetet. 
A francia sajtó is orömmel üdvözli az 

egyezményt, nyilván azzal a célzattal, 
hogy ez az egyezeég is utját állja a kis- 

Aki képfelen megbocsáitlani, 6509y szerelmese 
más6osz menit férjbesz 

Szatmár, julius 5. 
Egy évekkel ezelőtt kezdődő szerelmi 

regény utolsó fejezete pergett le kedden 
a szatmári törvényszék előtt. 
Hodca Vasile, Nagygérze község egyik 

legmódosabb embere, legénykorában egy 
Talpos Márta nevü falusi leánynak ud- 
varolgatott, aki azonban máshoz ment fe- 
leségül. A faképnél hagyott legény egy 
izben kérdőre is vonta emiatt a fiatal- 
asszonyt, sőt a veszekedés során pofon is 
ütöttee A menyecske beperelte Hodcat. 
akit meg is büntettek. 
Az egykori szerelmesek azóta ádáz ha- 
azzro 

ragban vannak. Az idén Talpos Márta 
férje bevonult katonának. 
Egy éjszaka, amikor a menyecske, há- 
rom gyermeképvel japvában aludt, a 
bosszuért lihegő Hodca házukhoz osont 
s az épületet rájuk gyujtotta. 

A családot csak óriási erőfeszitések után 
tudták a tüzből kimenteni 
Hodcat, egy barátja, akit beavatott a 

tervébe, elárulta s igy őrizetbe vették. 
A szatmári törvényszék kedden foglal- 

kozott az üggyel, amelynek során a bosz- 
szuálló szerelmest másfélévi fogházbün- 
tetéssel sujtotta. 

u 

A jegyzői állások panamistái 
a temesvári törvényszék előtt 

Ha állásban akar maradni, lizessen 150 ezer lejt 

Temesvár, julius 5. 
A temesvári törvényszék tegnap folyta- 

tólagosan tárgyalta Petcu József volt te- 
mesvári irodafőnök és társai bünügyét, a 
kiket tudvalevőleg jegyzői állások áruha- 
bocsátásával vádolnak. A törvényszék 
Varduca-lIsacu-tanácsa tárgyalja az 
ügyet. Chirilopici Pál nyugalmazott fő- 
szolgabiró tanuvallomásában elmondja, 
hogy egy napon megjeleat nála Kemény 

íbel Abe 
a Társadalomban 

- Az árát ne nézze, hanem hozza a 
legjobbat - mondtam és ránéztem Kere- 
kes urra. Ő megint nevetett, mint aki im 
már javában hengeredik lefelé a lejtőn s 
nem tud megállani. Töltöttem neki az uj 
rendelésből s amikor ittunk, megkérdez- 
tem, hogy milyen? 

- Olyan, hogy ma az esküt letesszük 
- mondta. 
Hamar kiderült az is, hogy többféle 

eskü-minta van a világon, mert egy pec- 
kes barna lánynak, aki folyton ott szi- 
tálta magát előttünk, odaszólt Kerekes 
ur: 
- Gyere ide, te parázna billegetői 
A lány odajött s kezet fogort velem is, 

majd kettőnk közi leült egy székre s ugy 
elosztotta magát, hogy az egyik lába ne- 
kem jutott s a másik Kerekes urnak. Az 
is mingyárt kitudódott, hogy lIbolykának 
hivják s a jó bort szereti. Nekem folyto- 
nosan Blanka járt az eszemben, de azért 
Ibolykát sem akartam megsérteni s igy 
szóltam hozzá: 
- Még ilyen ügyes lábat se láttam. 

amelyik kétfelé jár hivatalba. 
- Pardon! - mondta lbolyka s Kere. 

kes ur is rámtámadott: 
- Ne bántsd ezt a kislányt, Ábel! 
- Én nem bántom, bántsa magal - 

mondtam. 
Nem is szóltam többet sokáiz, de ami- 

kor láttam, hogy nem is egy ördög, ha. 
nem kettő fujja Kerekes ur alatt a pa- 

gyarmatai jegyzőnek Tompa nevő apósa. 
Tompa közölte vele, hogy vejét behivták 
egy temesvári ügyvédi irodába és 

tudtára adták, hogy a gyarmatai jegy 
zőségért valaki százötvenezer lejt aján- 
lott fel. 

Ha tehát állásában akar maradni. fizes- 
sen hetvenötezer lejt. 
Hompa János, akit szinten kihallgattak, 

létre. 

ten át 

államok közeledésének egy német veze- 
tés alatt létesithető közép és keleteurópai 
blokkhoz - ami Nématország örök terve. 
Az egyezség kétségtelenü! a francia kor- 
mány csendes helyzslése mellett jött 

Besszarábia kérdését ugy kerülték ki, 
hogy 

egyetlen szópal sem emitik a szerző- 

désben. : 

A román külügyminisztérium és sajtó 

azonban - amely hatalmas jelentőségü- 
nek mondja a paktumoi - hangsulyozza. 

hogy az egyezmény kelvező Besszarábia 

elismerésének kérdésében is. A paktun 

ugyanis hivatkozik a leszerelési konferen- 

cia egyik jegyzőkönyvére, amelyben egy 
állam területe alatt a jelenieg ténylege- 

sen birtokolt területek értendők. Ilyen 
értelmezésben Románia joga Besszarábia 
felett nem lehet vitás. 

........................ 

tő vallomást. : 
Stupariu János, dr., a központi járá 

volt főbirája szerint a jegyzői állásokat 
a bizottság egyhangulag töltötte be, Pete: 
Julian prefektus senkit sem protezsált 
Kemény gyarmatai jegyzőt politikai okok- 
ból helyezték át és nem másért. A jegy. 
zőnek az volt a büne, hogy a választás- 
kor nem volt jelen a közsegben. Külön- 
ben ő is hallotta, hogy a jegyzőségek pén. 
zért kaphatók. Ugyancsak hallott Ke. 
mény jegyző ügyvédi irodai jelenetéről. 
A tárgyalást holnap folytatják, mikoris 

Peter Julian volt prefektust, mint tanut 
hallgatják ki. 
.................... 

50 ezer jó lejér! 
350 ezer hamisat 

Nagyopárad, julius 3. 
A biharmegyei Rontó község kápolná- 

jában, néhány nappal ezelőtt - mint 
megirtuk - teljes pénzhamisitó felezere- 
lést találtak. A nyomozás során megálla- 
pitották, hogy a kápolnában levő gép 
Szabó Lajos és Sós István nagyváradi la- 
kosok tulajdona. Kiderült, hogy Szabóék 

egy Balázs nevü csikszeredai egyénnel 
álltak összeköttetésben, aki 50 ezer lejt 
adott át azzal, hogy az összegért cserében 
350 ezer lej hamispénzt kap. 

Balázs, aki egyre várta a hamispénz le- 
szállitását, az utóbbi napokban Nagyvá- 
radon tartózkodott. A nagyváradi rend- 
őrség egyik detektivje hétfő délután fel- 
szólitotta a Szent Lászióo-téren őgyelgő 
Balázst, hogy kövesse a rendőrségre. A 
megszeppent ember utközben meg akarta 
vesztegetni a detektivet. Balázst őrizetbe 

eskü alatt erősiti meg a fenti megdöbben- vették. 

razsat, mégis odafordultam: 
- Hány esztendősök a gyermekei, ta- 

nitó ur? 
- Mingyárt megtudod - fetelte ő, - 

mert éppen annyi pofot adok neked, 
mint amennyi esztendős a három együtt- 
véve. 
Gondoltam, ha már ilyen nagy legény 

lett, halljon ő is valamit s igy szóltam: 
- Nekem is van édesapám s ő negy- 

venkilenc esztendős! 
Ibolyka hol reám tekintett, hol pedig 

Kerekes urra. 
- Maguk hogy beszélnek? - kérdezte. 
- Mi ugy, hogy magába iüssön a vil- 

lám s ne belénk - mondtam. 
Erre ittunk, de mielőtt ismét 

tatíunk volna a vendéglős 
fordi- 

könyvében 
egyet, béjött egy ócskaruhás férfiu s 
ahogy minket meglátott, abban a hely- 
ben felkiáltott: : 
- Szerusz, János! 
- Szerusz, Győzől - ugrott fel Kere- 

kes ur is. 
Először összeölelkeziek s azután oda- 

került Győző is az asztalunkhoz. 
- Hát te itt mivel foglalkozol? - kér- 

dezte Kerekes ur. 
- Én bizony bakszesz vagyok, pajtás 
- felelte Győző. 
- Hát az mi az ánti iskola? 
- Éppen az, de pontosan az! - mond- 

ta Győző. - Mert itt vagyok cgy szesz- 
gyárnál s minden reggel felülök a kocsis 
mellé a bakra s igy hordjuk széjjel a 
vendéglősöknek az italt. Leszállitom ne- 
kik a régi rendelést s felveszem az ujat. 
Nyuzom őket, hogy fogyasszanak. S te, 
olyankor mindig eszembe jut a régi uri- 
világ, amikor még én is tanitó voltam, 
kicsi fizetéssel, de ami igaz, az igaz. Lázi- 

tottam a gyermekeket az alkohol ellen e 
intettem a falut a józan életrel! S ma mit 
csinálok? Éppen az ellenkezőjét, pajtás! 
Hát nem ánti iskola ez? 
Ugy beléjöttek a kesergésbe s annyi be- 

szélnivalójuk volt, hogy Ibolyka egészen 
rámszakadt. Nem is akart békét hagyni 
nekem, pedig én jobban szerettem volna 
Kerekes urékra figyelni, mert jó és tanul- 
ságos dolog hallani az élet fordulatairól. 

- Hát te mért huzódol ugy tőlem? - 
kérdezte Ibolyka. 

- Ha jót akar, akkor huzódjék maga 
is! - mondtam. 
- S ugyan miért? 
- Azért, mert engem a délután meg- 

harapott egy veszett kutya. ; 

Ennyi elég volt, mert Ibolyka felsikol- 
tott és ugy elfutott, hogy Blanka nevet- 
hetett volna örömiben. Ez nekem is jó 
volt, mert a két könyökömre ereszkedtem 
és ugy hallgattam Győzőt, aki nem győz- 
te átkozni a magyar vezetőket, akik az 
eskületevés ellen buzditottak, sem pedig 
azokat, akik olyan bolondok voltak, hogy 
csakugyan nem tették le. Kerekecs ur ugy 
elbusulta magát a szidalmak alatt, hogy 
könnybelábadt a szeme s egy poharat a 
földhöz vágott. Aztán a kalapja bélési- 
ből egy ötszáz lejest vett ele s elkiáltotta 
magát: 

- Beort ide! S cigányt ide! 

Én nagyon elszomorodtam, mert mégse 
hittem volna, hogy Kerekes ur egy ilyen 
kalap alatt velem vétesse meg a vasuti 
jegyet s még azt is merje mondani, hogy 
két liter borra nem lehet elég a pénzünk 
S aklor még cigányt rendel s vériök hu- 
zassa a régi világot! 

(Folytatása következik) 
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Petrozsény, julius 5. 

A szénrendelések hetek, illetve hóna- 
k óta huzódó ügye a vasuti szénrende- 
tek elosztásával az egyes bányaválla- 
ok között erős nyugtalanságok szülője 

t 

4 Petrosani bányavállalat elfogadhatat- 

lannak minősitette a neki megszavazott 

koótát és beszüntetlte a munkát. 

bányatelepen falragaszokon adták tud- 

ra a munkásságnak, hogy topábbi in- 

kedésekig senkire sincs szükség. 

A munkásság az utóbbi napokban há- 

m gyülést is tartott: Petrozsényban, 

pényban és Aninán. A Bukarestben 

rt munkásküldöttség már szombaton be- 

lentette, hogy küldetésük teljesen ered- 

énytelen volt. A gyüléseken a munká- 

k felháborodva követeltek munkát és 

Naáy nuyuátalanság 
a Isilvölágében 

Erős karhatalmat koncentráltak a bányavidékre 

Aninán 3 ezer munkás sziírájkol 

enyeret, megbélyegezték az állam és a 

Aninán háromezer munkás szírájkol 
Szombaton az aninai bányászok sztrájk- 
a léptek, tiltakozásul a további leépité- 
k bérleszállitások és más sérelmek el- 
n. Ugyancsak szombaton többezer mun- 
ás összegyülekezett az igazgatóság előtt 
erőszakkal kirángatták irodájából Fe- 

aro mérnök-igazgatót. Az igazgató nagy- 

ehezen kiszabadult a munkások kezéből 

azonnal csendőrségért telefonált Oravi- 

ára. Aninán is megerősitett karhatalom 

rködik. A munkaügyi felügyelő tárgya- 
ést kezdett a bányászokkal, akik azon- 
an = mintegy háromezren - még min- 

ig sztrájkolnak, követelve különféle sé- 

elmeik orvoslását. 

HUSZEZER ÉHEZŐ ÉS A BEZÁRT 
RAKTÁRAK 

Ujabban jelentik: A Petrosani bánya- 
állalat összes telepein beszünt a munka 
ezzel több mint ötezer munkáscsalád vált 

bányavállalatok eljárását és tiltakoztak a 
tömeges munkáskizárás ellen. A hangu- 

lat, amely a folytonos bérleszállitások, 

elbocsátások és nyugdijkinemfizetések 

miatt a Zsilvölgyében amagy is állandó- 

an elég nyomott, rendkivül izgatottá 

vált. 

Az egész Zsilvölgye lakossága szolida- 

risnak jelentette i magát a bányászok- 

kal. Ennek a gyüléseken adtak kifejezéet, 

amelyen intellektuelek, kereskedők, ipa- 

rosok s minden osztálybeliek elkeseredet- 

ten szónokoltak a bányavállalat ellen. 

A hatóságok erős karhatalmat rendel- 
tek ki a Zsilvölgyébe. 

Déváról egy külön granicsárszázad ér- 
kezett, azonfelül máshonnan is hoztak 

karhatalmi erősitést. A bányákat és oil- 

lamosüzemeket erős katonai osztagok 

őrzik. 

tak vissza a raktárak és villamosközpont 
őrizetére. 
A konzumokat bezárták, az összes mun- 
kásokat fizetés nélkül szabadságolták, 
ugy, hogy a munkásoknak - családja- 
ikkal együtt mintegy huszezer lélek - 
nincs mit enniök. 

Készpénzük, hogy másnonnan vegyenek, 
a legtöbbjüknek nincsen. Az élelmiszer- 
raktárak azonban zsuloklva vannak kész- 
letekkel s tartani lehet tőle, hogy az éh- 

ség nekihajtja a tömegeket a lezárt rak- 
táraknakk. 

Egész Zsilvölgyében hihetetlen az 1zga- 
lom. 

A munkások terrorisztikus eljárásnak mi- 

nősitik a munkaleállitást. 
A cesendőrség minden fontosabb helyet 

megszállott. Tartanak tőle. hogy ha a 
kormány meg nem fékezi a bányatársu- 
latot, az elkeseredés konilik usokat rok- 

enyértelenné. Csak háromszázan marad- 

KMisajáfitjál 
bányákat? 

Áninán meginduli a munka 

Bukarest, julias 5. 

A munkaügyi min sztérium az aninai 

s a zsilvölgyi szirájkok miatt állandó 
készenlétben van. A kormány ma délután 
ivatalos kommünikét adott ki. amelyben 
közli, hogy 
Aninán állami közbelépésre a sztrák 
megszünt és szerdán regzel megndul 
a munka. 

A kormány ugyanis igéretet tett a sztráj- 
koló munkásoknak, hogy sérelmeiket ta- 
hulmányozás alá veszi cs azokat a leg- 
eljesebb mértékben orvosolni fogja. 
Más a helyzet Petrozsenyban 
Miután a Petrosani- társaság lezárta a 

apényi, petrozsényi és aninosai tárnákat, 
helyzet rendkivül elmergesedett. Joa- 

hitesca munkaügyi miniszter a keddi nap 
olyamán állandó telefonosszeköttetésben 
llott a zsilvölgyi munkalclügyelőséggel 
És informáltatta magát a helyzetről. 

peírozsény jajldáltása 
Petrozsény, julius 5. 

Ennek a tragikus beszámolónak méltó 
sattanójaként kapjuk az alábbi megrázó 

ürgönyt, amely élénken és találón jel- 

emzi azt a szörnyü helyzetet, amely 

nosszu évek keserves szenvedései után a 
mai gyötrelmes helyzetben kulminál. 
A sürgönyt Petrozsény város 

küldi és szószerint igy nangzik. 

tanácsa 

banthat ki. 

a isilvölévi 

] A sztrájkoló munkások tegnap este- 
ujabb gyülést tartottak, amelyen 
koztak a bányák lezárása ellen Ezen a 
gyülésen sulyos fenyegetsek hangzot- 
tak el. 

Tekintve, hogy a helyze: ezen a vidé- 
ken kezd aggasztó méreieket ölteni, a 
kormány erélyes lépésre határozta el 
magát. Ma, szerdán déta étt miniszter- 
tanács lesz, amelyen joanilescun mun- 
kaügyi miniszter jabaslalot tesz a zsil- 
pvölgyi bányák kisajáttására. A mun- 
kaákonfliktusokról szói törpény ugyan 
is jogot ad ilyen eljáras a a kormány- 
nak, természetesen indokol! csetekben. 

Mielőtt a kormány ehhez a végső lépés- 
hez nyulva, ujabb figyemeztetést kül- 
denek a bányaigazgatóságuak, felszólitva, 
hogy azonnal nyissák meg a bezárt tár- 
pákat. 

l - A halálraitelt Zsilvölgye lakossá- 
gának nevében a petrozsényi obárosi ta- 

nács mai üléséről az egész ország saj- 
tójához fordulunk s kérjük, legyen se- 

gitségünkre abban az él-et-halál küz- 
delemben, amelyet a valamikor pirágzó 
Zsiloölgye lakosságának életjogaiért, a 

mindennapi kenyérert folytamni kell. 

tilta- 

Petrozsény városi tanácsa 
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A romanlikus kor vadászainak 
ragyogása 

ma is visszakisért a „régi jó 
idők" szépségeinek bámulói 
között. Szép és merész asz- 
szonyok utolérhetetlen báj- 
jal telitették a pompázatos 
vadászmeneteket... Ezen 
idők pariümiének inspirálá- 
sára a VILCKERY labora- 
tórium megajándékozta a ma 

szépeit, a csodálatos „TA- 
LON ROUGE" (vőörös sa- 
rok) kölnivizzel, amely az : 
elegáncia és előkelőség szim- 
boluma. Illatának állandó- 
sága, finomsága és kellemes 
bája biztositotta a TALON 
ROUGE" kölníviz számára 
a legteljesebb sikert. 

Szimpatikus légkört teremt az 

EAV DE =OLOCNE 

Ui munka kezdődi 
a szatmári 

DOUd A 
M 

városházán 
A magyarság áldozata a béke érdekében 

Szatmár, julius 5. 
Kétesztendei szünet utan a várcosi nagy- 

tanács ujra összeül A pártok közötti 
tárgyalások, - amint megirtuk -- meg- 
egyezésre vezettek s ennek alapján hiv- 
ták most össze a nagytanácsot. 
A gyülést Osian prefektus nyitotta meg 

aki ismertette a belügyminiszter leiratát, 
amely Demian Titu polgármestert állásá- 
ban megerősiti s az alpolgármesteni ál. 
lásra - amelyet azelőtt magyarok töl- 
töttek be - Barbul Gavril tanárt neve- 
zi ki. A magyar párt részéről Südy Tibor 
olvasott fel deklarációt, amelyben kije- 
lentette, hogy a béka érdekében s mert a 
belügyminiszter a közgyülést befejezett 
tény elé állitotta, a párt a kinevezéseket 
tudomásul veszi. 
Egyben azt is leszögezt?, hogy a pol- 
gármesteri és alpolgarmesteri állás 
számarányánál fodva a magyarságot il- 
leti meg s ezuttal utoljára tekint el 

ettől. 
Ugyanezt Tóth János dr magyar nyel- 

ven is bejelentette, mert a paktum egyik 
feltétele a magyar nyelvhasználat vólt. 
Ezután a paktum értelnmiében lDerside- 

an Joan (kormánypárti), Südy és Tóth 
(magyarpárti, Vizsnyovszki János (szoc- 
dem) személyesen megváltoztatták az ál- 
landó választmány tagjait. mig a pótta- 
gok Borgida Józeef dr. (zsidópárti) és 
Istók Károly (szocdem) lettek. A magya- 
rok, zsidók és szozdemek ugyanilyen 
arányban kerültek bele az összes többi 
bizottságokba is. 

A politika 
szemn elyi hirei 

Bukarest, julius 5. 

Vajda miniszterelnök kedden reggel Ko- 
lozsvárról a fővárosba érkezett. A miniszter- 
elnök megérkezése után hosszas megbeszélést 
folytatott Popopici Mihály igazságügyi mi- 
niszterrel. 

Lugoseanu, Románia uj római követe hol- 
nap elhagyja a fővárost és Olaszországba 
utazik. 

Radulescu külügyi államtitkár szerdán 
délelőtt kihallgatáson jelenik meg a király- 
nál, akinek beszámol a londoni konfcrencia 
eseményeiről.



4. oldal 

MOLEY 

A Londonban kimódolt stabilizációs egyez- 

ményhez Roosevelt nem járult hozzá. Ez az 

elutasitás egyáltalában nem meglepő. Ha 

hozzájárul, az lett volna rendkivüli. London- 

ban Európa „bölcsei komolyan egy percig 

sem hihették, hogy az elnök a dollár stabili- 

zációjába beleegyezzék. A „bölcsek Amaerika 

belső strukturáját jól ismerik és igy tudták, 

hogy elutasitás következik. Az egész javas- 

lat és ez az előleges megállapodás csak por- 

hintésnek kellett. Európa türelmetlen és ke- 

nyértelen népei előtt igazolni akarták, hogy 

mindazért, ami a következő hónapok és évek 

során történik, Amerika a - „felelős. 

A politikában minden időkben jól bevált 

rendszer volt a bünbak rendszer. 

Ebből a szempontból Roosevelt elutasitása 

nem jelentős esemény. De mindenesetre ha- 

tárkő. Elérkezett a pillanat, amelyben Eu- 

rópa és Amerika utjai teljesen és talán örök- 

re szétválnak. 

A CSILLAGÁSZATI SZÁM 

Az amerikai földbirtokos, kereskedő, ipa- 

tos, az amerikai község, város, állam, a vas 

at és egyéb közintézmények összesen 

Bucsu-rigmus Amerika felé 

Európa a valut 
Amerika az árait akarja 

stabilizálni 
Harminckét órás munkahétben 44 százalékos béremelést kap 

az amerikai dolgozó ember 

A kivénhedt Európa aranya és ágyuja mellől 
mozdulni nem mer 

200 milliárd dollárral tartoznak. 
Ez az irdatlan nagy összeg, normális közép- 
európai valutába átszámitva, már szinte csil- 
lagászati szám. Ezt a hatalmas adósságöossze- 
get az amerikai polgárok és az amerikai köz- 
intézmények kifizetni nem tudják. A kama- 
tait sem tudják fizetni. 
Egyedül a kamatok mintegy 20 milliárd 

dollárt tesznek ki. 
A prosperiti éveiben Amerika nemzeti jö- 

vedelme mintegy 80-90 milliárd dollárt ftett 
ki. A nemzeti jövedelemnek mintegy tiz szá- 
zalékát fizette annak idején kamatokban 
Amerika. 

A mai nemzeti jövedelem mindössze 30 
milliárd dollár. 

Lehet 30 milliárd dollárból csak 20 milliár. 
dot kamatokra fizetni? 

Megélhet-e egy állam 120 millió lelket szam- 
láló polgársága a nemzeti jövedelem 33 szá- 
zalékából? Van-e ember, aki beletörődjék ab- 
ba, hogy minden jövedelmének ó6 százalékát 
kamatokra fizesse és közben adóssága teljes 
összegében azért változatlanul fennmarad 
jon? 

a. 

e.e 

ájá 4 

Ebből a szempontból kell az 
problémát és a „táncoló dollárt' tekinten 
és aki ebből a szempontból nézi a kérdést, 
azonnal világosan lát. Rooseveltnek az a cél 
ja, hogy egyrészt 
az eladósodott Amerikát adósságaitól meg- 
szabaditsa, 

másrészt, hogy 
a kenyértelen Amerikát kenyérhez jutlassa 

és csak harmadsorban célja, hogy 

az európai piacokon az amerikai árut el- 
helyezhesse. 

Arra, hogy e célok elérésére a mai gazda- 
sági rend fenntartása mellett egyedül és kizá 
rólag a valutamachinációk vezetnek, nem 
Roosevelt jött rá, hanem MacDonald. Anghia 
meg akarta segiteni a halódó angliai ipart és 
ezért 1931. szeptember 18-án letért az arany- 
alapról. Amerika meg akarja menteni a nem- 
zeti tőkét és ezért 1933. április 28-án letért az 
- aranyalapról. 

Több. mint másfél évig habozott, hogy kö- 
vesse-e Angliát. 
Voltaképpen most sem inyére való ez a 

valuta-dumping, de nincs más kiutja. 

A megoldás: dolláriníláció 
és a harmincórás munkahét 

Az amerikai valutamachinációnak rende- 

tői nem bankárok, hanem a technokratak. 

A teoretikus vitában ők győztek és ők azok, 

akik Roocsevelt körül állanak és tanácsol- 

nak. 
Moley professzor a leghangosabb és legbefo- 

lyásosabb. Ezek a technokraták, az ugyneve- 

zett „amerikai agycsoport , oda konkludál- 
nak, hogy mivel ma már a termelésben az 

emberi munka a termelés értékének csak egy 

kis hányadát jelenti, 

mitsem jelent a termelvény versenyárainak 

szempontjából a munkabér. 
Teljesen mindegy, hogy 30 lejt kap-e a mun- 
kás, vagy százat, vagy kétszázat. 

Hasznot, tőkeprofitot csak ugy lehet elérni, 

ha a gépek százszázalék kapacitással dol- 

goznak és munkájukat az ember el tudja 

logyasztani. 

őket voltaképpen nem a dollár érdekli, ha- 

nem a tömegek fogyasztóképessége. Szemben 
állanak azonban a bankárok csoportjával, a 

kiket viszont az nem érdekel, hogy esznek-e 

a tömegek, hanem csak az, hogy pvisszakap- 
ják-e kihelyezett és inbesztált tőkéiket? 
Két fronton kell tehát Rooseveltnek hada- 

kozni. 
Az egyik - és neki fontosabb front - a 

fogyasztóképes seregek kialakitása. A fo- 
gyasztóképes embernek előteremtésére készült 
az Industrial Recopery Bill, amely 
nemcsak inflációt hoz, de hozza a 30 őrás 

munkahetet is. 
És még valamit: a kötelező minimális mun- 
kabérek rendszerét. 
Az amerikai munkásnak átlag hetibére ma 

10 dollár. Ez a 10 dollár igen szépen elég ah- 
hoz, hogy a munkás éljen és jól éljen, de ma 
nem tud belőle megélni, mert azok a cikkek, 
amelyeket fogyasztana, tulértékeltek. A gyá- 
10snak, a termelőnek, a kereskedőnek, ha 
áruját értékesiti, nemcsak az áru értékét kell 
megkapnia, hanem még annyi hasznot rajta, 
amennyiből az áru értékén felül maga is meg- 
élhessen és - hitelezőit is kielégithesse. A 
munkás a maga tiz dollárjából meg tudná 
fizetni az áru értékét és a gyár hasznát, de 
nem tud kamatot és tőketörlesztést is fizetni. 

Ezért jön az infláció. 
A harminc órás - ma már 32 órás - mun- 

kahét és a kötelező minimálisan 45 centes 
órabér pedig azért jön, hogy a munkás töme- 

gcsebben fogyasztani tudjon. Harminckét óra 
45 centtel számitva nem 10 dolláros, hanem 
14.40 dolláros heti jövedelmet jelent, tehát 
44 százalékkal nő a dolgozó ember heti ke- 

resete. 
Ezt a megoldási módot már évekkel ezelőtt 

Ford is kipróbálta, de Ford belebukott. Ford 
ott hibázott, hogy ugyanakkor, amikor a 

munkásnak több keresetet adott, elmulasztotta 

az árakat stabilizálni. Ahogyan nőtt a fo- 

gyasztó jövedelme, ugyanugy nőttek az áruk 

árai is. 
A roocsepelti gazdasági diktatura ellenben 

a munkabérek emelkedésével egyidejüleg a 

mai szinten stabilizálja az áruk árát is. 
Más szóval: a munkás 44 százalékkal többel 

kap ugyan, de a termelőnek az árakat emel- 

ni nem szabad. A technokraták kiszámitot- 

Ha London ielborul, 
Az árakat nem szabad tehát emelni, de a 

munkabéreket emelni muszáj. Ezzel emelke- 

dik a forgalom és igy csökken a munkanél- 

küliség. Lendületet kap a konjunktura görbé- 
je, uj prosperitás konturjai jelentkeznek, de 
teljesen uj alapokon. 
Amerika természetesen tisztában van azzal, 

hogy itt Európa nem segithet, csak árthat. 
Amerika és Európa között áthidalhatatlan a 
megoldás elgondolásának külömbsége. Euró- 
pa stabil és deflációs valutát akar, ameily 
mellett az áraknak természetesen tobábbra 1s 
zuhanni kell. Amerika stabil árakat akar és 
pédetlen valutát kipán, amely gazdaságtech- 
nikai módszer mellett a munkabéreknek és a 
fog yvasztóképességnek emelkedni kell. 
A két ellentétes irány sohasem találkozhat 

és ez az oka annak, hogy London Ameriká- 
pval soha meg nem egyezhet. 
Amerika mégis eljött, sőt siettette és elő 

készitette a londoni konferenciát. 
Ennek is megvan a maga oka. 
Amerika dollárinfláció, árstabilizáció és 

munkabéremelés esetén 
kénytelen az európai ipar folyton eső árai- 
pal szemben erős védővámokkal elzárkóz- 
ni. 

Ezt meg is teheti, mert nagy kárt vele nem 
szenved. Moley és társai rámutatnak arra, 

hogy 
Amerika teljes kereskedelmi forgalmának 
mindössze hat százaléka az a forgalom, a 
melyet Európávbal ma már lebonyolit. 

Hat százalék veszteséget ez a kisérlet megér. 
A kisérlet sikere esetén még azt a sokkal na- 
gyobb összegü veszteséget is megéri, amelyet 
Amerika, mint bankár, azáltal szenved el, 
hogy az Európába kiadott tőkeösszegeit az 
aranyalapu stabil valutás hitelzői a dollár 
árfolyamzuhanása folytán kisebb értékben 
fizetik vissza. 
Van azonban az amerikai termelésnek há- 

rom cikke, amely nem birja el, ha az európai 
piac elszakad: Ezek: a buza, a gyapot és a[ 
réz. 

Ezért jött el Londonba Hull, ezért készült 
Roosevelt és ezért jött a végén, mentő an- 

ták, hogy igy is megy. Sőt, kiszámitották, 
hogy: csakis igy megy. 
Igy teljes kapacitással dolgozhatnak a gé- 
pek és ezt a teljes kapacitást Amerika és 
exportpiacai fel is tudják venni. 

Az áruegységeken apró, centtöredéknyi hasz 
nok maradnak ugyan csupán, de a tömeges 
fogyaszlás milliókba és milliárdokba menő 
egységeket vásárolhat fel és ez a nagy for- 
galom jelentős haszonlehtőségeket ad. 

Moley munkába kezd 
gyalként, Moley. 

buzát, a gyapotot és a rezet szeretné 
Amerika Európában elhelyezni. A nagy dol- 
lárinfláció, a pompás munkabéremelés és a 
merész árstabilizálás rázkódtatásokkal jár 
majd. A nagy bankárok zugnak és zugolód- 
nak, ne zugolódjék legalább a buza és gya- 
pot termelő farmer. 
Ez nem sikerült. 
És bár London a valutarögzités után ezt a 

csalétket nem kapja többé be, Moley tovább 
halad a maga utján. 
Abban a pillanatban, amelyben a világgaz- 

dasági konferencia felborul, hozzákezd a ki- 
cirkalmazott terv megvalósitásához. Elsősor- 
ban meginditja a bankóprést. 

Kilencvenszázaléknyi uj bankjegy nyomá- 
sára pan felhatalmazása Rooseveltnek. 
Még 1930-ban 1664 millió dollár volt az 

amerikai bankjegyforgalom, 176.2 százalék 
aranyfedezettel. 19353. március 8-án, az inflá- 
ciós bil megszavazása alkalmával, 4215 mil- 
lió dollár bankjegyforgalma volt Ameriká- 
nak - 45.6 százalék aranyfedezettel. Néhány 
hónapon belül, ez év végéig, 6-2? milliárd 
dollár lesz a bankjegyforgalom, 25-30 szá- 
zalék nem szükséges, de jelenlevő aranyfede- 
zettel. 
Ezen az uton az európai politika nem me- 

ri, nem fudja és nem akarja követni Ame- 
rikát. 

És ezért most a válás fájó és fájdalmas 
pillanata. 
Az orosz piacot Európa 1917-ben elvesztet- 

te, Ázsia és Afrika déli részének feleszmélt 
gyarmatai 1919. után szintén itt hagytak ben- 
nünket. Tavaly elszakadt Japán, az idén, a 
Sárga Blokk kialakitásával megszökik Kina 
és most indulóban és távozóban Amerika is. 
Egyedül maradunk. 
A kivénhedt Európa, akár csak az öreg 

ember, konzervativ és nem tud uj és értelmes 
utakra merészkedni. 
Egyedül maradunk az aranyunkkal és az 
ágyuinkkal. 
No igen: és a munkanélkülieinkkel. 

Helász Sándor 

amerikai 

Barta Miklóst darabokra szakitotta, 

1933. ralius 6. 

alt TABtETTÁk 

Gyermektragédiák 
Marosmegyében 

Marosoásárhely, julius 5 

Megdöbbentő szerencsétlenség történ 
marosmegyei Panit közséx határában. 
kisgyermek a mezőn iátszadozott. 
gyermekek játszás közbea egy ugyne 
zett „döglött gránátot találtak, amel) 
kiváncsian babrálni kezdtek 

A gránát hirtelen dőrdüléssel felr 
bant és az explozió ereje a 10 ért 

- Bélrenyheség, a máj és az epeut 
bántalmai, gyomor- és bélhurut, aran 

eres bajok esetén a természetes „Fere 
lózsef" keserüviz gyorsan és fájdalo 
nélkül megszünteti a hasiszervek p: 
gását Sokévi kórházi tapasztalat il 
zolja, hogy a ferenc lózsel viz használ: 
a bélmüködést kitünően szabályozza. 
ferenc lózset keserüviz gyógyszertár 
ban, drogériákban és füszerüzletekb 

kapható 

épes Zoltán testpérét suluos 
megsebesitette. 

pedig 

A kisfiut a marosvásárhelyi közkórbáz 
szállitották, ahol élet.halál között jel 
A másik három gyermeket, akik kör 

nyebb sérüléseket szenvedtek, otthon " 
ték ápolás alá. 

Ugyancsak halálos szerencsétlenség ! 
tént Csiba községben is. Grozner Ilecn 
10 éves kislány szülei távolletében a n 
tott kályha mellett játszadozot:. Egy 
pattanó szikra meggyujtotta a kislá 
ruháit. A szerencsétlen gyermek oly 
sulyos égési sebeket szenvedett, ho 
még szülei visszatérte előtt megbalt. 

- Bámulatos 
A legujabb találmánu. amelu vitá 
felül meseszerüű Ez az, 

amellyel bárki a legtökéletesebb fény 
képeket készitheti napfény mellet! 
minden felszerelés nélkül és anélkül 
hogy báarmely apparátusra voln! 
szüksége. 
A fényképek késziíthetők bármulue 
papirosra, selyemre, szövetre, fehéf 
nemüre (monogramm helvyett) bőrre 
köre stb. 
A fényképek - felelősség mellett 
mosás után is megmaradnak. 

Egy üvegecske „Eclair:, amellye 
120 jénykép készithető lei 60. 

A pénz postautalványon való bekl 
dése ellenében azonnal bérmen! 
szálhtja s BUÜCUREST 

„Eclair Str Carol 104 
ügyes képviselőket keresünk 

....... 
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hevallom, kicsikoromban az összes idegen 
lvek között a füstölt nyelvet szerettem a 

obban. Mindig kivántam opolna megtanul- 
Nem a nyelvet, hanem a készitési módját, 
gyha majd nagy leszek, sajátkezüleg ké- 
thessek magamnak nyelvet. 

4 saját nyelvem már kepésbé érdekelt. I.e2 

jebb akkor vettem kétségtelen hasznát, ha 

szótársamra, Németh Dedére alaposan ki 
hettem. 

iz iskolában azzal döbbentettek meg, hogy 
em tulajdonképpen anyanyelvem van. 
kezdve gyakran igyekeztem nyelvemet az 
sanyám és édesapám nyelvével összeha- 
t4tani, mert izgatott az a kérdés, hogy 
'rt nan anyanyelvem és miért nincs apa- 

tésőbb rájöttem arra, hogy nem mirdenki- 
. egyforma az anyanyelve. Am senkitől 
óhajtottam a saját anyanyelvét elvenni 

hit igen szipesen megcselekedtem golyók- 
I, szegekkel és füzfasipokkal), mert ugy ta- 
am, hogy a saját anyanyeloeem teljesen 

gendő.s.s. 

z iskolában ezt a megértő és a milsoni 
utokat szinte előrevetitő felfogásomat se- 
gyansem akarták tiszteletben tartani s ádáz 
rcokat viotam a latin, görög és német nyelo 

áraioal, akik mindenáron arról akartak 

agyőzni, hogy az idegen nyeloek megtanu- 

a hasznos és dicsérendő dolog. 

harcok tizenhatépes koromig tartottak 

kor ugyanis megismerkedtem egy csinos 
ísz leánnyal és kénytelen voltam nérnet-ta- 

rom előtt gondolatban . fejet hajtani. Gya- 

rlatban a „Fráulein" előtt hajtottam fejet 

három hónap alatt már az erős igéket is 

4 jól hajtogattam. (A kislány azóta el. 
ilt, de a német nyelo megmaradt.) 

A román nyelovel kissé körülményesebb 

It a dolog. Ezerkilencszáztizennyoleban 
yanis hirtelen arra ébredtem, hogy az anya- 
elvem csufosan cserbenhagyott. Mindaddisg 

ünően megfelelt, bárhol használhaitam, de 

kor, ugy látszik, bizonyos alkati betegség 
1adta meg, érthetetlenné vált, mások előtt 

gyva zörejnek tetszett, sőt néha a kutyák 
elvéhez, az ugatáshoz lett hasonlóvcá. A 
stán nem értettek meg, a vasuti pónztárnál 
m tudtam jegyet váltani, egyedül az adóhi- 
talban sikerült vele pvalamire mennem, de 
is csak azért, mert „pénz beszél, kutya 
at". Én tehát nyugodtan ugathattam. 

gy tehát elhatároztam, hogy meg fogok 
nulni románul. Beiratkoztam a bukaresti 
vetemre. Idehaza ismerőseim és jóbarátaim 
alános örömmel fogadták fenti elhatározá- 
nat, sőt költséget és fáradtságot nem ki- 
éloe, társadalmi akciót is inditottak titok- 
n, aminek eredménye az polt, hogy ide- 
za az emberek maguk között csak ugy em- 
ettek: „az a renegát', ami, ugyebár, aznyil 

lent, hogy „a nemzet büszkesége". 

Mi azonban Bukarestben nem sokat főrőd- 

nk az itthoniak dicséretépel, hanem tanul- 

nk. Az eredmény a pvárakozásnak megfelelő 
It. Én tudok románul, ismerőseim és jóba- 

taim pedig ma sem tudnak. 

Anyanyelvem azonban - barátaim nagy 
sszuságára - érintetlen maradt. A dolog 
dnillik ugy áll, hogy nem lesz még kinai 

ból, aki fecskefészek-levest eszik, se román 

ból, aki szereti a mititejt. 

Volt azonban barátaim között egy, aki kiü- 

néptelen levelet is irt nekem Bukarestbe 

azt tanácsolta, hogy ne is jőjjek többé visz- 

, mert a magyar társadalomnak nincs 

üksége ilyen elfajzott alakokra. Én mind- 

onáltal pisszatértem, ő azonban addig már 

nent, mert apja tönkremenpén, 3 maga 
aiovában kapott állást. 

legnapelőtt találkoztlam vele. Megőrvend- 
nk egymásnak. Én magyarul szó"itottam 
g, ő románul oálaszolt. Magyarul beszél- 

n tovább, ő csak románul folytatta. 
Kellő lojalitással bámultam rá, mire meg- 

eyezte: „Tudod, nem szivesen beszélek m. 

agyarul, jóformán nem is tudok. Aztán meg 

főnökeim sem veszik szipesen, a monyas? 

onyom pedig (az apjáé az üzlet) egyenesen 

ragszik. Ma pedig, fiam, a kenyér és az 

let a fontos. Ez a reális életszemlélet! 

Azóla japithatatlan idealista vagyok. 

I. Szemlér Ferenc 

* . 
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Brassó, julius 5 
Füstös korcsmában, a város zajától tá- 

vol, mintha összeesküvők gyültek volna 
egybe. A Tanghea féle vendéglő, amely 
egy hadirokkant korcsmáros tulajdona, a 
szegényemberek életében számottevő ese- 
mény szinhelye volt. Mankós öregek, le- 
rongyolódott aszonyok és éhesszemü gyer- 
fekek gyültek itt egybe, hogy megvitassák 
azt. vajjon mit fognak holnap enni. 

Brassó vármegye hadirokkantjainak, 
hadiözbegyeinek és hadiárováinak rendes 
épi kongresszusa valóban mentes vpoft 
mindenféle ünnepélyes külsőségől. Egy 
kis korcsmában gyültek össze. Hogy miért 
éppen itt, arra a világháboru nyomorék- 
jainak határozati javaslata ad választ. 
Mert a helyi hatóságok közül egyetlen 
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olyan sem akadt, amely helyiséget bocsá- 
tott volna a szerencsétlen kisegzisztenciák 
rendelkezésére. 
Ha kenyeret nem adnak nekik, még gyiü 

lésezni sem engedik őket... 

FELVONULNAK A MANKÓK 

A kültelki korcesmában, ahol a brassó- 
megyei hadirokkantak és hadiözvegyek 
„központi irodája' is müködik, a megye 
minden részéből eljöttek a megbizottak. 
Képviseltették magukat Hosszufalu, Bács, 
Rozsnyó, Zajzon, Törcsoár, Zernest, Tat- 
rang, Bodzaforduló, Prázsmár, Höltövény, 
Nádpatak, Szászovolkány, Keresztényfaloa, 
Magyaros, Apáca, valamint mindazon 
községek, amelyekben a világháboru 
egyetlen élő tanut hagyott maga után, ha- 
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A brassómegyei hatiro 

konyresszusa Mi is van abban asz uj törvényben 

l 

dirokkant. hadiárva, vagy hadiözvegy sze- 
mélyében. 

A megjelent kisegzisztenciák elpanaszol- 
ták bajaikat, előadták, hogy milyen ne- 
hezen megy soruk, majd Stanchovschi rok 
kont ezredes elnök vette át a szót és is- 
mertette az uj hadirokkant-nyugdijtör- 
vény fontosabb intézkedéseit. 

Az elnök rámutatott arra, hogy 1933 
áprilisában megjelent a Hivatalos Lap- 
ban az a törvény, a végrehajtási utasi- 
tással egyetemben, amely az alsóbb rang- 
fokozatu hadirokkantak, özvegyek és ár- 
vák nyugdijait rendezi. A törvény kere- 
teibe tartoznak: közkatonák, káplárok, 
szakaszvezetők, valamint ezek hátramara. 

Emelték az alsóbb osztályok nyugdiját 
A legénységi nyugdij a háboru befejezése 
óta szégyenteljesen kevés volt. Olyan ne- 
vetségesen alacsony nyugdijat kaptak, 
hogy abból még a mindennapi kenyérre 
sem tellett. Ezt a sérelmet akarták orvo- 
solni akkor, amikor az uj törvényben a 
nyugdijakat községekben 1250 lejre, váro- 
sokban pedig havi 2500 lejre emelték. UEz 
az emelés azonban csak a száz százalékos 
rakkontakra vonatkozik. A kevésbbé su- 
Iyos rokkantak a következő arányban kap 
tak emelést: 80 százalékos rokkantak ová- 
roson 2000 lejt, falun 1000 i21f a 60 száza- 

lékosok pbároson 1500 lejt, falun afelét, a 

Nincs 
Alig akadunk olyan törvényre, amely 

minden szempontból kifogástalan volna. 
Ugyanez a helyzet az uj rokkant törvény- 

nyel is. A végrehajtási utasitása ugyanis 

már egymagában ugy van megszerkesztve, 

hogy a törvényt ne kelljen alkalmazni. A 

végrehajtási utasitás tudvalevőleg kimond 
ja hogy a nyugdijemelést egyelőre csak 
proporcionálisan, vagyis adagonként fog- 

ják alkalmazni, tekintve, hogy az álllam- 

nak nincs pénze az emelt nyugdijjáran- 

dóságok fedezésére 

nak az államtól. De ez sem biztos, 

azzgzal nyugtatja meg az éhező 

40 százalékosok városon 1000 lejt, falun 
szintén a felét, a 20 percentes rokkantak 
pedig habonta 500 lejt, ha falun laknak 
250 lejt fognak nyugdijként kapni. Ehhez 
az összeghez még hozzájárul a családi 
pótlék is. 
Ebből a kimutatásból csak az tünik ki, 

hogy még mindig maradtak rokkantak, a 
kik havi kétszázötven lej nyugdijat kap, 

Ogy 
megkapják, mert a törvény kimodja, hogy 
az emelést csak azok kaphatják meg, 
akik végigjárták a bürokrácia toposóé 
malmának összes kinjait. 

pénz 
A végrehajtási utasitás ezzel szemben 

zza háborus 
nyomorultakat, hogy 1936-ig egyenesbe 
jön a dolog és akkorra már mindenki ren- 
desen fogja kapni emelt nyugdijjárandó- 
ságát. 

A törvény megalkotói nyilvánvalóan 
számitottak arra, hogy négy éven belül 
a hadirokkantak és hadiözvegyek egyrésze 
elpusztul, a hadiárvákból pedig nagyko- 
ruak lesznek és igy az állam mentesül a 
kötelesség teljesitése alól. Más magyaráza- 

tot ugyanis erre a furcsa indoklásra nem 
igen lehet találni. 
Ez tehát a „nyugdijemelési törvénynek" 

az első és legsulyosabb hibája. De vannak 
más pontok is amelyek kifogásolni valót 
hagynak maguk után. Az uj törvény „gyö- 
nyöreit' ugyanis csak azok élvezhetik, a 
kik alávetik magukat egy katonai orvosi 
bizottság vizsgálatának. Mielőtt ezt a vizs- 
gálatot megejtenék, az összes katonai ok- 
mányokat, a törzslappal együtt fel kell 
mutatni és csak annak az alapján hiszik 
el, hogy a karját, lábát, vagy a fál életét 
az „igényjogosult" valóban a háboruban 
vesztette el. Arról azonban a törvény meg- 
alkotói elfelejtkeztek, hogy a csatolt terü- 
letek rokkantjai képtelenek ezeket az irá- 
sokat összeszedni, a katonai irattárak 
ugyanis már régen elvesztek. 
Ezek aztán különféle községi bizonyla- 

tokat is hozhatnak. Az irások egész töme. 
gét követelik. Minden irásra bélyeg és 
egyéb illeték kell, nem is beszélve arról, 
hogy igen soknak idegenből kell beszerez- 
nie a dokumentumokat. Joggal állithatjuk, 
hogy minden hadirokkantnak, hadiöz- 
vegynek és árvának legalább is tőkepénz- 
zel kell rendelkeznie, ha valóban meg 
akarná szerezni a törvényben előirt ösz. 
zses okmányokat. 

Intézkedés a magyar rokkantak ellen 
Az erdélyi és bánság, hadirokkantaknak 

mindezeken felül még külön bizonylatot 
kell bemutatni, amelyben igazolják, hogy 
román állampolgárok és ilyen minőségben 
az összes polgári és politikai jogokat élve- 
zik. 
A furcsa intézkedés főleg a magyar rok 

kant bakák és altisztek ellen szól. A tör- 
vény megalkotói ugyanis elfeledkeztek ar- 
ról, hogy az Erdélyben született magyarok 
és zeidók tizezrei törvénytelenül kimarad- 
tak az állampolgársági listából. Ezek sze- 
rint tehát, akiket ilyen törvénytelenül ki- 
hagytak az állampolgársági listákból azok 
nem kaphatnak nyugdijat, annak ellené- 
re hogy egészségüket hagyták a fronton, 
amelyért, rekompenzációként a békeszer- 

ződésekben biztositották jogaikat, tekintet 
nélkül arra, hogy állampolgárok vagy nem. 

Stancoschi alezredes, elnök - mi taga- 
gadás - megjegyzés nélkül közölte csak 

az egybegyült kisegzisztenciákkal a tör- 
vény fontosabb intézkedéseit. Annak meg- 

birálását az érdekeltekre és a közvéle- 

ményre bizta. Beszédének végén a rokkant 
elnök tömörülésre és összetartásra hivta 

fel a rokkantakat, özvegyeket, árvákat 

azzal, hogy nehéz napok elébe néznek ős 

igy egységes fellépésre van szükség. 
Ezután sor került az uj vezetőség meg- 

választására. Egyhangulag ujra váasztot- 

ták elnökké Justin Stancovechi alezredest. 
Alelnökök Vaduva Péter és Sarbu György 
kapitányok lettek. Az egyesület titkára- 

ként Barbier rokkantat jelölték, pénztár- 

Bemutatja közkivánatra. Csak 2 naplg, 
julius 5-én és 6-án 
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nok pedig Tanghea őrmester lett. A vezető 
ségben helyet foglalnak még Saftu, Metian 
ik és Gandi Horváth András rokkan- 
tak. 
A tisztujitás után a közgyülés Munteanu 

ezredesné javaslatára kimondotta a hadi- 
özvegyek megyei alosztályának megalaki- 
tását. 

ÉHEZNEK A ROKKANTAK, 
MERT NEM KAPJÁK NYUG- 
DIJAIKAT 

A szomoru közgyülés panaszokkal kez- 
dődött és megrázó sirámokkal ért véget. 
A felszólalók ugyanis felháborodva állapi- 
tották meg, hogy 
a megyei hatóságok egyrésze a legmos- 
tohábban viselkedik a világháboru nyo- 
morult éldozataival szemben. 

Nincs helyiségük, ahol az ügyeket végez- 
hetnék. A hadirokkantak, árvák és özve- 
gyek szövetségétől minden támogatást 
megtagadnak. Kértek helyiséget a várme- 
gyei prefektura palotájában, de azt a leg 
kategórikusabban megtagadták. 
Ilyenformán nem maradt más választás, 

minthogy egy kültelki korcsmában tartsák 
meg közgyülésüket. Ugyanitt müködik 
az egyik söntésben a rokantak irodája. 

Ezután határozati javaslatot szavaztak 
m 

meg, amelyből kiderül, hogy a rokkantak 
évek óta nem kapják rendesen járandó- 
ságaikat. A határozatban kimondják, hogy 
a pénzügyminiszter elé fognak járulni s 
a hátralékok kiegyenlitését követelik. Merv 
valóban felháboritó, hogy akkor, amidőn 
a rokkantak, hadiözvegyek és árvák há- 
rom-négyszáz lejeket kapnak állami se- 
gélyként, ezeket az összegeket is vissza- 
tartják azzal az indokolással, hogy az ál- 
lamkasszában nincs pénz. 
Brassómegyében rengeteg olyan község 
van ahol ezép januárjától a mai napig 
egyetlen banit sem kaptak meg járandó- 
ságaikból a rokkantak, özvegyek és ár- 
vák. 

Ugyanakkor a háboru nyomorékainak 
nagyrésze még 1932 októberétől követeli 
eredménytelenül járandóságát. Tehát két 
évi nyugdijjárulékkal tartozik az állam 
ezeknek a szerencsétleneknek, akik az or- 
szágut porában vonszolják elaggot testü- 
ket és ha jussukat nem kapják, koldulni 
mennek. 
A panaszok a füstös kültelki korcsma 

falain keresztül egyelőre nem hallatszot- 
tak ki az utcára. 
Pedig éheznek, mintha ma sem jöttek 

volna még ki a fedezékből. (s. m.) 

A brassói pénzügyigazgatóság ujabb 
felhivása az autótulajdonosokhoz 

Brassó. julius 5. 
Többizben beszámoltunk arról, hogy a 

brassói pénzügyigazgatóság, felsőbb utasitás- 
nak, valamint a törvényes intézkedéseknek 
megfelelően, elhatározta, hogy a legszigorub- 
ban el fog járni azon autótulajdonosokkal 
szemben, akik nem fizetik meg pontosan az 
autóilletéket. 

Tekintve, hogy a város területén még min- 
dig sokan vannak olyanok, akik elmulasztot- 
ták az illetékek kiegyenlitését, a pénzügy 

igazgatóság a következő felhivást intézi az 
összes automobil- és taxitulajdonosokhoz: 
Közfudomására hozzuk Brassó összes auto- 

mobiltulajdonosainak, hogy amennyiben a je- 
len sorok megjelenésétől számitott 15 napon 
belül a brassói pénzügyigazgatóságnál az il- 
letékeket, valamint a hátralékokat ki nem 
egyenlitik, ugy a rendőrség forgalmi aAdgy- 
osztályán keresztül a megadózatlan automo- 
bilok forgalmát be fogjuk tiltani, az autóen- 

sgedélyeket pedig bevonjuk. 



1933. 

Az első válasz 

BRASSÓI SZEMLE 

Miért züllött lce Brassó iutballsportja ? 
Enescu, a disztrikt elnöke nyilatkozik arról, hogy Brassóban a zöld asztalnál dölnek-e 
el a mérkőzések, a pályakérdésről és a disztrikt ellerni felmerült panaszokról 

Brassó, julius 5. 
BBrassó város sportéletét valósággal fel- 
cavarta az a három cikk, amelyet lapunk 
hasábjain közöltünk arról, miért züllött 
le Brassó futballsportja. Ezekben a cik- 
kekben rámutattunk arra, hogy a disz- 
irikt bünös lelküsmeretlenséggel, hailga- 
tásával hozzájárult a város egyetlen al- 
kalmas futballpályájának a lebontásá- 
hoz. 
Az audiatur et altera pacs elve alapján 

szükségesnek tartottuk, hogy Brassó ösz- 
ezes számottevő sportszemélyiségeit meg- 
kérdezzük: miért züllött le Brassó fut- 
böallsportja? Elsőnek Encscut, magát a 
disztrikt elnökét kérdeztük meg az ügy- 
gyel kapcsolatban. 

MIÉRT ZüÜLLÖTT LE A FUT- 
BALL BRASSÓBAN? 

-Miovel magyarázza, hogy Brassó fut- 
ballsportja a mai nibóra hagyatlott? - 
tettük fel az első kérdést. 
- Szerintem a brassor futballsport 

nemcsak hogy nem hanyatlott le, hanem 
éppen ellenkezőleg, tejlődött. Bizonyitja 
ezt az a körülmény is, hogy az akkori 
hat egyesület helyett ma annak legalabb 
a háromszorosa müködik. (Meg kell itt 
jegyezzem, hogy ekorül a 5x csapat kö- 
zül 2x6-ot a legnagyobb vigaszunkra nem 
láttunk még futballozn). le-hnikai szem- 
ontból, a többi várasokhoz viszonyitva, 

be kell ismerjem, nem áliunk a vezető 
városok között. Ennek az okát abban 
keresem, hogy 
a mérkőzés Brassóban t2gtöbb ecsetben 
nem a zöld gyepen, hanem a zöld asz- 

talnál dől el. 
Ezenkivül el kell ismerjem. hogy nagyban 
gátolja a brassói spoct fejlődését a pá- 
lya hiánya. 
udja-e elnök ur, hogy a srortköz- 
pélemény nagyrésze hibáztatja a disz- 
triktet, mert a Brasopia-piíya lebontásá- 
nak kérdésében nem lépeti fel elég eré- 
lyesen? 
- A Brasovia-pálya spoct szempöontjá- 

hól gátolta a labdardugóspoct fejlődését, 
lévén az egy magáncinber kezében, aki a 
sportpályát fel akarta használni saját 
előnyére a szavazalak kérdésében 
-Van-e Önenk tudlomasa arról, hogy 
az ONEF tiltakozott a pálya lebontlása 
ellen, addig, amig az uj pálya fel nem 
épül? Miért nem til'akozoit a brassói 
disztrikt is, amikor jobban volt érdekelne, 
mint az ONEF és miért hagyta Brassó 
futballsportját pálya nélkil? Miért nem 
helyezte az egyéni ellensegeskedések fölé 
Brassó sportjának érdek2ei? 
- Az ONEF közbenjártásáról véletle- 

nül nekem személyesen is tudomásom 
van. Ismerem a körülményeket, amelyek 
Mözött ez a közbenjárás megtörtént. A 
brassói disztrikt azonban, amely tisztában 
van a helyzettel, nem azososithatta ma- 
gát az ONEF kérésével, hogy a Brasovia- 
pálya továbbra is fennmaradjon. 
- Mivel magyarázza Ön, hogy a liga 

két izben is megsemmisitelte a diszírikt 
döntését a CFN-LAIN meérkőzés alkal- 
mával? Ez, általános péiemény szerint, 
következménye lehetett egy igazságtalan 
döntésnek, amelyet a Liga kifogásoít. 
- A liga döntését. ebben az ügyben 
- az a gyanum - olyan egvyének befo- 
lyásolták, akiknek nem állott érdekük- 
ben, hogy Brassó bainokcsapata valóban 
a legjobb egyesület legyen. 
Fenntarton tehát azeon állitásomat, 
hogy Brassóban, a zöld asztalnál döntil 
el a csapatok sorsát. 
- Igazák-e a cikkorozatuakban felho. 

zott példák, amegyek azt bizonyitják, 
hogy a diszírikt a bünösölet egyaltalán, 
vagy legalábbis nem kelló eréllyel bun- 
teti? 
- Nem felelhetek mást, c.ak azt, hogy 

e cikkek szerzője félre agarta vezetni 
Brassó sportközönségét. (Erre a kérdésre 
Enescu elnök válasza meglehetősen rövid 
és semmitmondó.) Ahogy slyos allitását 
mondja, zavartság érződik ki hangjából. 
Vita keletkezik közöttünk. Számos kon- 
krét esettel igyekszink aiátámasztani ál- 
litásainkat. A válaszok azonban, amelye- 
ket a disztriktelnöktől kapunk, távolról 
sem kielégitők. Nem is ícszegetjük a ké- 

képtelen. 

nyes kérdést, azzal, hogy az ügyet majd 
külön fejezetben fogjuk letárgyalni. 
Tovább kérdezünk: 

- Igaz-e, hogy ez emlékezeles junius 
8-iki ünnepélyen Ön egy máik személy 
kérésére lépett be a páluára. holott erre 
a szabályok szerint 1»2a nem volt? 
- Junius 8-án unemzeti ünnep volt és 

én egyik rendezője voltam az unnepély- 
nek. Helytelen biráskodás volt az oka a 
botránynak. Én rendezői minőségemben 
szükségét éreztem, hbogy közbelépjek és 
megakadályozzam a botrány elfajulását 
és az ünnepség sima lefolyását elősegit- 
sem. 

* 

igha lesz olyan spoiemberce ennek a Aligha lesz oly teml k 
városnak, aki ezzel a válasszal megelé- 
gedne. Enescu elnök ugyanis megfeledke- 
zik arról, hogy rendezőnek nem áll jogá- 
ban akárha téves birói itélkezés fcrog 
fenn, berohanni a pálvára. Még kevésbé 
teheti ezt a disztrikt elnöke. Mindkettő- 
től eltekintve pedig Eucszu urnak a pá- 
lyán való megjelenése csak fokozta a 
gyülölködés botrányos kirobbanását. 

tzzel meghallgattuk az első és jelen- 
leg a legszámottevőbb személyt atrról. 
miért züllött le Brassó sportja A nyilat- 
kozat komplexumából szomosuan kell le- 
szürnünk azt a megállapitist, hogy Énes- 
cu disztrikt elnök válasza különösen a 
Brasovia-pálya lerombolásanak kérdésé. 

ben semmitmondó. Nem értjük, hogy ak- 
kor, amikor egy idegeu tedtület, az ÖNEF 
tiltakozott a pálya leremboiása ellen, mi- 
ért nem foglalhatott el hasonló álláspon- 
tot a futball helyi expoziíturája, a disz- 
trikt is? Azért pedig, mezt embereknek 
esetleg személyi ambicióik voltak - hol 
nincsenek ilyenek - meg nem kellett 
magának a diszíriktfi2k megfosztania 
Brassó sportéletét egyetlen számbavehető 
pályájától 
Különben is Enescu elnoknek tudomás- 

sal kellett biznia arról, hogy a Brasovia 
pezetősége minden ellenszolgáltatás nél- 
kül, teljes berendezésépel felajánlotta a 
pályát a bárosnak. Ezzel a pálya tulaj- 
donjoga a város, a rendelkezési jog pe- 
dig a disztrikt hatáskörebe ment volna 
át. Miért kellett tehát ennek ellenére is 
lebontani a pályát? 
A disztrikt álláspontjára helyezkedbve, 

a pilág összes sporíteiepeit le kellene rom- 
bolni, mert mindeniütt pannak emberek és 
pezetők, akiket személyi ambiciók füte- 
nek. 4A tulzott szemelyi amb ciok letörése 
azonban - hioatalos sege llettei - nem 
történik a sport rovására. 
Beszélgetésünk során a üisztrikt elnöke 

igéretet tett, hogy lapunk hasábjain ki- 
meritően is foglalkozni fog a brassói fut- 
balsport kérdésével. 
Reméljük, hogy e cikken keresztül. 

többet is meg fogunk tudni 

Szíráikol a botlalusi tanács az 
ui primár miati 

A brassói vármegyeházra érkezett jelenté- 
sek szerint Botfalu község tanácsában sulyos 
egyenetlenségek dulnak. A város vezetősége 
az uj primár személye miait teljesen munka 

Az uj primárt Stammnak hivják, akivel a 
tanács tagjai semmiben sem értenek egyet. 
Amióta ez az uj primár áll a község élén, már 
háromszor hivták össze a községi előljárósá- 
got, de az ülést egyetlen egyszer sem tudták 
megtartani. 
A „tács passziv magatartása a prefektu- 

rát erelyes beavatkozásra késztette. Értesülé- 
seink szerint maga a prefektus fogja megki- 
sérelni a békéltető tárgyalásokat a durcásko- 
dó tanácstagok és a primár között. Ameny- 
nyiben ez nem menne, ugy Botfalu élére uj 
primárt neveznek ki. 
Cuteanu dr. vármegyei prefektus a békél- 

tetési tárgyalások lefolytatása végett szemé- 
lyesen fog kimenni a szomszédos faluba. 

Forgács Sándor és Bárdy Teréz 

szavalóesítje az Ahava-klubban 

A Magyar Szinház prózai együttesének két 
legkiválóbb müvésze, Forgács Sándor és 
Bárdy Teréz, a Zsidó Nemzeti Szövetség bras- 
sói tagozatának felkérésére csütörtökön este 
9 órakor szavaló estet tartanak az Ahava- 
klubban. Az est müsorán zsidó költők héber 
eredeti és magyarnyelvü müvei szerepelnek. 

logász a szakszolonnal 

A brassói Elif-kápeház frissen szer- 
zöődtetett zenekarának. amely kedden 
este debütált a közönség előtt, három 
egyetemi hallgatló tagja van J család- 
ból paló fiuk, akiket a mindent Velfor- 
gató válság penderitett a pódiumra, 
hogy éjjelezpe és muzs.kálo a jöpő 
szemeszterek költségeit megkeressék. 
Mire gondolhatnak, miközben a divaltos 
slágereket játsszák? A zongorista futa- 
mokat csinál a római jog komplikált 
fejezeteiben, a dobos agyában a keres- 
kedelmi akadémia tartargyait pergeti, 
a szakszofonos, aki konzervalóriumba 
jár. lopopva a masasabb zeneelméletet 
fujja... Ezt a képet, mint illusztrációt, 
méltán beleilleszthetnénk abba a hatal- 
mas ponyovaregénybea, amelyet korunk 
történelmének neneznek. Ma még a 
táncospároktól nyüzsző lokálban, hol- 
nap az egyetemi paldoklan es a jövő 
nyáron ismét palahot... Mert állandóan 
szemük előtt lebez a daploma és nem 
nyugszanak addig, amig ki nem zongo- 
rázzák, szakszofonozzak és dobolják 
maguknak... Ez az igazi „küzdelem a 

létért..." Nepeik: Wolt Iloán, OrbánDr. C. Voicu m. p. 

Emil és Bogdán Gyula, Érdemes őket 
megjegyezni. A közönség sokat tapsolt 
a zenészeknek, pedisg nem is sejtette, 
hogy köztük a jövő dipiumásai huzzák 

fülükbeaz andalitó tangókat és foro- 
kat. Mert ugy játszanak, mint vérbeli 
muzsikusok. Boldogalni fognak az élet- 
ben is. Ezeknek a rokonszenoes fiatal- 

enmbereknek a nótájat nen lehet eíhe- 
sgedülni...!1 

A rendőrség hirei 

Rövidéen jelentettük tegznapi számunk- 
ban, hogy Benedek Albert szitás-utcai 
pékmester fejszével támidt idesapjára, 
Benedek Mózesre, akinck a házában la- 
kott, azért, mert az apa haázbérjárandósá- 

gát kérte. A brassói rendőrség tegnap őri- 
zetbe vette a fiatal Benedeket és átadta 
az ügyészségnek. Az b:2g Benedek sebei 
nem sulyosak és igy tul van minden ve- 
szélyen. - A rendőrség bünügyi osztályá- 
nál Stephes Péter Szent jános-utcai lakos 
feljelentést tett, hogy elveszert Do- 
bermann kutyája. A becsüetes megtaláló 
illő jutalomban részesüi. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 13.783-1933. serv. economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETIMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a folyó évi 
junius hó 26-án az uj párosi pvágóhid részére 
szükségelt felszerelések szállitása és berende- 
zése céljából tartott árlejtés eredménytelen- 
sége folytán folyó évi julius hó 25-én dél- 
előtt 11 órakor a városi polgármesteri hiva- 
talban egy második árlejtés fog tartatni. 
A munkálatok értéke kb. 20 millió lej. 
A közelebbi feltételek és tervek a városi 

mérnöki hivatalban tekinthetők be. 
Az árlejtésen csak szakcégek vehetnek részt, 
amelyeknek bizonyitaniok kell, hogy már ha- 
sonló munkálatokat, - legalább a fentneve- 
zettek terjedelmében - hajtottak végre. 
A szállitás a szállitó veszélyére történik, a 

ki saját maga köteles a külföldön rendelt 
felszerelési cikkek részére szükséges beviteli 
engedélyt kieszközölni. 
Brasov, la 28. Junie 1933. 

BPrimar: Secretar General: 
Dr. C. Voicu m. p. Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. ad. 14.787-1933. serv. economic. 

ÁRLEJTÉSI HIDETMEÉNY 
A párosi aszfaltmunkálatoknak bállalatba 

adása céljából, - amelyek értéke kb. 700.000 
lej, - folyó évi julius hó 22-én délelőtt 10 
órakor a városi polgármesteri hivatalban egy 
második nyilvános árlejtés, lepecsételt, bő- 
lyeggel ellátott ajánlatokkal fog tartatni. 
A közelebbi feltételek a városi mérnöki hi- 

vatalban tekinthetők be. 
Brasov, la 28. Junie 1933. 

Primar: Secretar General: 
Socaciu m. p. 

! 

DDayka Margit 
Szinésznő-karrier, amelynek- egyetle 
hajtó ereje a tehetség volt. 

Befutás és beérkezés ahol nem kellel 
a hiányokat kis és nagy protekciók köz 
remüködésével pótolni, mert nem volta 
hiányok. Őstehetség, amelyen legfeljeb 
csiszolni kellett. 

Dayka Margit a jobb környezetben k 
teljesedett, vonzóbb, őszintébb és sokka 
természetesebb lett. Frissesség, lendüle 
humor és báj revelálódik a figurájábó 
okos és tervszerü adagclásban. 

Első felléptére zsufolt nézőtér volt ki 
váncsi és az előadás egészen bizonyo 
hogy fokozta ezt az érdeklődést. 
Kár, hogy a nehézkes diszletezés techn 
kai nehézségei rontották a darab gyo 
tempót igénylő menetét. 

többi szereplő is kifogástalan 
asszisztált ehhez a sikerült estéhez. 
melyről a közönség elégedetten és jóked 
vel távozott. ... 

MUSOR: 

Szerda este fél 9 órakor: Aranyóra. (Szé 
Ernő poétikus, óriási sikerü szinmüv 

Davuyka Margit, a budapesti Vigszinhá 
európai hirü müvésznőjének bucsufell 
pése. 

Csütörtök este, fél kilenc órakor: Wes 
kend. (Operett-ujdonság, először. 
szezon utolsó operettpremierje. Hal 

mágyi Harry. a Fővárosi Operettszinhá 
táncoskomikusának egyetlen vendégfei 
lépése) 

ARANYÓRA: DAYKA MARGI1TAL 

Ma, szerdán este bucsuzik Dayka Ma 
git a brassói közönségtől. Hétfői és kedi 
fellépéseit zsufolt házak sirták és kacai 
ták végig. Még fokozottabb érdeklődé 
mutatkozik mai bucsufellépése iránt. Szé 
Ernő „Aranyóra' cimü rendkivüli siker 
szindarabjában Davka Margit megtalál 
azt a szerepet, amely egyéniségének le 
jobban megfelel. Mellette a kolozsvári tá 
sulat legjobb erői jutottak jobbnál jolb 
szerepekhez 

A bucsuzó kolozsvári ezintársulat csi 
törtök este még egy operett-bemutatóvi 
kedveskedik Szinre kerül a Wecekend c 
mü, hallatlanul mulatságos operett-ujdon 
ság, amely a Pesti Szinház legnagyobb si 
kere volt az idén. 

A bemutató érdekeeségét fokozza, hog 

a darabban fellép Halmágyi Harry, a 
városi Operettszinház kitünő fiatal tánc 
komikusa is. aki erre az egyetlen estér 
érkezik Bra óba. A többi szerepeket Eró 
nyi Böske, Hegyessy lcea, Balázs Istvált 
Ihász Aladár, Tompa Béla játsszák. 

MICKY MAUS KALANDJAI 

Nagy kacagtató gyermek matiné ének 

kel és tánccal, divatrevüvel egybekötve 
A bucsuzó magyar szintársulat igazgat 

sága meleg szeretettel gondol Braesó vár« 
kicsinyeire a gyermekekre, ezért julius h 

9-én, délelőtt 11 órai kezdettel Tompa B 

la, „Micky Maus" kalandjai cimü ének 
táncos darabjával gyermek-matinét rel 

dez. A darab tartalma szerint Micky Ma: 
az ismert mozi rajzprimadonna, Charil 
Chaplin, Jackie Coogan, a kedves gyó 
rekszinész és a gyerekfilmekről jól isme 
gyermek szinészek, a kövér „Pufi, 
„Szeplős" a kis csunya lány a „Csitri 
akis néger kedvenc „Farina" figuráit me 
elevenitve, egy rendőrrel, egy cirkusziga7 

gatóval kellemetlen, de mulatságosan vé's 
ződő kalandba keverednek. Az előadás t 
le van ének és táncszámokkal. Brassó vá 
ros két kedvenc mükedvelője játesza a ké 
legkedvesebb szerepet. Zita von Remé 

nyik „Micky Maus' és Körmendy 
„Charlie Chaplin" komikus figuráját. 
A divatrevüben résztvesznek egy dival 

ismertető conferancié előadása mellett,/ 
következő nagy és elsőrendü cégek: s1 
ideig: Neumann M. utóda, a Westemes 

a Corsó cipőáruház, a Schmoll gyár. 
Kedves és felejthetetlen előadással aki 

a magyar szinhá minden tagja elbucsu 

ni Brassó város gyermekeitől. Moziszeri 
látványosság, a szinész nénik és bácsik 
nézőtéren mesét mondanak a kicsinyekne 
mókákat csinálnak, ugy, hogy minde! 
gyermek lelkében egy kedves emléket őri 
meg, ha az előadást, amely az évadban 4 
utolsó délelőt: matiné, megnézheti. A d 
vatrevüre jelentkezni lehet Tompa Bélá 

nál d. e, 9-12 óráiz a szinháznál
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ed, Berlin, julius hó 5 
Tegnapi számában jelentette a B. 
ogy a nemzetiszocialistapárt vezérkara 
Reichenhalllban tanácskozásra jött össze. 
zen az ülésen Hitler háromórás beszédet 
nondott. Beszédében kifejtette, hogy a ma 
asabb céloknak a forradalom csak eszkö- 
elehet. A történelem kétféle forradalmat 
smer: az eszmék és az erőszak forra- 
lalmát. Kétésfélezer esztendő óta a legrit- 
ábban sikerült egy-egy forradalom, mert 
zoknak a forradalmaknak vezetői nem 
szméltek rá arra, hogy a forradalomban 
em a hatalom tényleges átvétele a fontos 
anem a forradallmi tömegek ujjáhasoni- 
ása, azok nevelése. 
A nemzetiszocialista forradalom fels- 
erte a faj problémájának fontosságát. 

A polgári államban tisztán gazdasági 
zempontok szerint alakult ki a vezetők 
asztja. A nemzetiszocialista államban 
neg kell valósitani a vérszerint alkalmas 
ezetők kiválasztásának rendszerét. Ha a 
emzetiszocialista forradalomnak sikerün 
gy olyan vezető-kasztot kiválasztam, 
mely vérség és származás, képességei és 
ivatottsága folytán aikalmas arra, 
logy az államot vezesse, ugy ez a forra- 
lalom évszázadokra kialakitja a 
övendőt. 

W es 

Ha 

1Caf 

lődé 
Szé 
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csi - A mi forradalmunknak - mondotta 
tóvi 
del 
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b si 

itler - négy szakasza van és lesz: 
1. A harc előkészitése. 
2. A hatalom megszerzése. (Ez a munka 

zinte már el is végeztetett.) 
3. Az állam teljességének kialakitása. 
A nemzetiszocializmusnak az a célja, 
logy szellemiségével az állam egészét á- 
tassa.) 
4. A munkanélküliség leküzdése (Ennek 

Alku Hitler és 
A centrum még tegnap este sem tudott 

égleges feloszlatása ügyében dönteni. A 
éső éjszakai órákig tartó vita után 
négis ugy határozott a vezetőség, hogy 
pDártol negyvennyolc órán belül el 
ell oszlatni. 

hog 
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ánci 
sté 
IEró 

tvál 

ének 

ötv 
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váró 
] 1s ) Nagyon érdekes volt Ulitzka Brelátus 

, Bé elszólalása, aki elkeseredve jelentette 
eke. hogy a jövőben a kormányt támo- 

atja. 

Vi A Germaniának ez a vezércikke. fenn- 
"rtás nélkül behódol már az uj német 
ari politika szellemének és egyben sulyos 

ritikában részesiti a centrumot azért a 
olitikájáért, amelyet a weimari állam- 
an folytatott. A centrumnak saját lap- 
a, a Germania, szemére veti, hogy a 
eimari államban egy nehány apróbb 
ngedménnyel megelégedett. Megállapit- 
a végül a Germania, hogy ha most a 
entrum feloszlik. nem történik egyéb, 

niel 

.. 

1 

is l 

0 

ezményeként összeomlik ez az érték- 
elen kulissza. Leszegzi még a lap, hogy 
litler nyilt vallomást tett a keresztény- 
ég mellett, éppen ezért közte és a né- 

Római jelentések szerint Olaszország- 
an arra számitanak, hogy a konkordá- 
mot Németország a legrövidebb időn 
elül megköti. Illetékes német körök- 
en megerősitik ezt a hirt azzal, hogy ki 

megl 

b mederben haladnak előre. 
gy hirlik, hogy a konkordátumi tár- 

valásokat már kedden este befejezik. 
ossische Zeitung római 

zerint a vatikáni megállapodás nagy- 
ában a vatikáni olasz megállapodást má 
Olja. 

A lap továbbá megállapitja, 
ninden pontban teljes már a megá 

csu7 

1 

kne 

hogy 

Az „árja" lisztviselői 

i nemzetiszocialisták nem akarjá 
a tcentrum képviselőit befogatini 

Hitler háromórás beszédében fejtegette a vérség és származás szerinti 

L. 

német 

inthogy a politika szükségszerü követ- 

elentik, miszerint a tárgyalások a leg- 

jelentése 

7 

jendelet után 

elhivatottság jövendőjét 

m Papen az ifjuság nevelése és a papi egyesületek kérdésében 
nem tud Rómával megegyezni 

Dingeldey pártja is feloszlott 
a célkitüzésnek megvalósitása dönti e 
végső fokon a forradalom sikerét.) 

"zeket a kérdéseket - mondja tovább 
a kancellár - csak ugy lehet meg- 
oldani, ha a németséget a nemzetiszocializ- 
mus szellemében neveljük. A nemzetisz" 
ciálista mozgalom vezetőinek olyan gár- 
dának kell lenni, mely ennek a gondolat- 
világnak tántorithatatlan harcosa. A veze- 
tőknek mindenekelőtt spártai egysezrüseg 
gel és szerénységgel kell példát mutatniok, 
hogy a néptömegek a vezetők Pperanz 
va előtt szivesen és készséggel meghajol- 
janak. A német forradalom politikai ka- 
tonáinak hadserege sohase álljon szembe 
a birodalmi hadsereggel, amely minden- 
időkben egyedül viselheti az állam fegyve- 
res védelmének tisztjét. 
Ezután Hitler a vezérkarba befogadott 

acélsisakosokhoz fordult és annak a re- 
ményének adott kifejezést, hogy az 
acélsisakos vezetők olyan szellemben és 
jóindulattal léptek be a nemzetiszoc1- 
alista vezérkarba, ahogyan ő és Seldte 
egymással megegyeztek. 

Hitler beszédéből elsősorban az a ki- 
emelendő, hogy maga a kancellár is tisz- 
tán kinyilatkoztatta, hogy a nemzeli- 
szocialista forradalom csak az esetben 

máját megoldotta. 
Ézenfelül nagyon érdekes, ahogyan az 
acélsisakosokat ismét figyelmeztette és 
akiknek meggondolásaival szemben uj- 
ból hangsulyozta, hogy a birodalom had 
seregét a poli ikai hadsereg tulerejének 
lefegyverezni és bepótolni nem szabad. 
Ebbő a „„biztosiékból' tisztán látni, 
hogy a nemzetiszocialista szélső-jobb ol- 
dalnak a hadsereg beolvasztása is 
brogramimjában volt. 

a centrum között 
met kereszténység között most már el- 
lentétek nem lehetnek és be kell olvasz- 
tani azokat a külön szervezeteket, mint 
amilyen a centrum és annak szervei vol- 
ta 
Ez a vezércikk ékesen beszél. A cent- 

rumnak és benne a német katholiciz- 
musnak Hitler előtt meg kell hajolni és 
el kell tünnie, hogy ő is, kétezer eszlen- 
dős hatalmas multjápal és erkölcsi voi- 
lágszemléletével felőlvad jon a „führeri 
egység vezérgondolatában. 

gyancsak bejelenti a Bavyerischer 
Kurier is, hogy a bajor néppárt, amely- 
nek a lap organuma volt, kimondotta 
önkéntes feloszlatását és igy a lap a 
nemzeti és egységes Németország szolgá- 
latában áll. 
A centrum egyébként önkéntes felosz- 

latását - mint berlini jelentések közlik 
- eddig azért nem mondotta még ki, mert 
a centrum vezérét, Brüninget, Hitler vá- 
ratlanu audiencián fogadta. Az ellentét 
magva az, hogy a nemzetiszocialiseták a 
centrum valamennyi parlamenti képvi- 
selőjét nem akarják a nemzeti-szocialis- 
ta pártba befogadni. 

Papen római tárgyalásai 
dás, de nem jutottak eddig egyező vé- 
leményre az ifjuság nevelésének és a pa- 

i egyesületek fennmaradásának kér- 
désében. 

MEGJELENT AZ ARJA' TISZT- 
VISELŐ RENDELET 

Minuden megdöbbenés és felháborodás 
nélkül közöljük, hogy a német biroda- 
lomban ma megjelent a tisztviselői ren- 
delet. A rendelet rettenetes intézkedései 
azért nem okoznak különösebb feltünést, 

lemü tisztviselői rendeletet várni 
lehetett 

sem 

a 

győzhet. ha a munkanélküliség problé- 

mert a történtek után liberálisabb szel- 

E rendelet szerint a birodalon, az 
egyes államok, a községek, a köztestüle- 
tek, a közüzemek tisztviselői és a biro- 
dalmi bank alkalmazottjai csak árja 
származásuak lehetnek. Azok a köztiszt- 
piselők, akiknek feleségük, pagy férjük 
idegen származásu, szintén nem marad- 
hatnak hivatalaikban és onnan azonnal 
eltávolitandók. 

MACKENSEN ÉS A HOHEN- 
ZOLLERNEK 

Vasárnap egyébként Düsseldorfban lo- 
vas ünnepélyek voltak. Az ünnepségről 
nincs mit jelenteni, ellenben nagyon ér- 
dekes volt azon a Mackensen-incidens. 
Az ünnepelyen Mackensen is megjelent. 
A tömeg ől valaki felismerte a táborno- 
kot és felé kiáltotta: 
- Mikor hozzuk már pissza a császárt? 

5. oldal 

Mackensen megértette a kérdést és 
bátran visszakiáltott: 
- Én szibes örömest voisszahoznám, 

de nem rajtam mulik. 

Szomoruan 
hull az eső egész Erdélyben 

Ragyogóan 
sütanapafekete-tenverfölött 

Ha napsütésben, gyönyőrü 
környezetben, gondtalanul, 
tökéletes kényelemben akarja 
eltölteni szabadságát, vegyen 
részt a B. L. lársasutazásán 
Konstancába, Mamaia, Car- 
men-Sylva és a Fekete-ten 
ger többi hires türdőhelyére. 
Részvételi-dij minden költ- 
séget beleértve 2950 lej. Jea- 
lentkezési határidő julius 9. 

Az ügynek val lószinüleg folytatása é 
Mackensenre nézve sulyos következmé 
nyei lesznek. 

DINGELDEY PÁRTJA IS FEL 
OSZLOTT 

Dingeldey, a német 
ma nyililevelet 

vezér 
párthiveihez 

néppárt 
intézett 

Ebben a levélben Dingeldey kifejti, hog) 
a mostani államban a régi pártkere 
tek fenntartása lehetetlen és éppem 
ezért kimondja pártja önkéntes fel 
oszlását. 

Közli még, hogy pártjának képviselő 
mandátumait illetőleg illetékesek a kor 
mánykörökkel lárgyolnak. 
... 

Reitélyes négyszeres gyilkosság 
Kisenevben 

Az áldozatok mindannyian zsidók 

Bukares', julius 5. 
A kisenevi állambiztonsági hivatal a 

déli órákban távirati értesuést kapott a 
Sorocamegyében levő Sloboziából, hogy 

a páros határában. egy árokban, két 
férfi és két női hullára bukkantak. 
A halottak 22-533 evesek lehetnek. Az 

első vizsgálatra megállapitották, hogy 

Öngyilkosságról nem lehet szó, mert a 
közelben sehol sincs a. Ez azt bizonyit. 
ja, hogy valahonnan odahurcolták aket 
Mind a négy áldozat zsidó Ezért a 

hatóságoknak az a gyannjuk, hogy poli. 
tikai gyilkosságról van szó. A tettesek 
kézrekeritésére Besszarábi a egész rendőr 
apparátusát megmozgatták 

halálukat akaszt. ásból erzdő fojtogatás A kegyetlen tömesgvik sságról egy- 
okozta. előre közelebbi részletek hiányoznak. 

... 

Matuska zokog 
a pesti vizsgálóbiró előltt 

Még mindig a titokzatos hipnotizőrt emlegeti 

Budapest, julius 5. 
Felszegi Róberi iügyészségi alelnök 

kedden kihallgatta cellájában Matuska 
Szilvesztert, a biatorbágyi tömeggyilkost. 
A rabruhás Matuska nyugodtan kezdeit 
beszélni, amikor azonban a merénylet ke- 
rült szóba, 
heves zokogásba tort ki elmondotta, 
hogy a merényletet azért hajtotta végre, 

mert hires ember akari lenni. 

Ezután kijelentette, hogy a merényletet 
voltaképpen egy Icó nezü hipnotizőr 
ösztönzésére követte el. 

Matuska kihallgatásának hirére óriási 
tömeg lepte el az épület folyosóit s a me. 
rénylőt azért hallgatták ki cellájában a 
közönség megkerülesével. 

............ 

Halálos gázolás 
Marosvásárhelyen 

Marosoásárhely, julius 5. 

Halálos gázolás történt kedden délután fél 
hat órakor Marosvásárhelyen. A 611-es szá- 
mu gépkocsi egy utassal a Sándor János-ut- 
cán keresztül az állomás felé robogott, ami- 
kor egy Scheinhoffer Tibor nevü 2 éves gyer- 
mek hirtelen átfutott az autó előtt az uttes- 
ten. A soffőr lefékezett, az autó kerekei azon- 
ban igy is átgázoltak a kisfiun aki azonnal 
szörnyethalt. 
A helyszinen rövidesen a hivatalos bizott 

ság is megejtette a vizsgálatot. A gázoló sol- 
főrt letartóztatták és átadták az ügyészség- 
nek. 
Akis áldozat holttestét, aki egyébként egy 
munkás gyermeke volt, hatósági rendele tre 
felboncolják : 

Szomoru aratási kilátások 
a Bánságban 

Temespár, julius 5. 

Most, julius negyedikén még zöldek a 
bánsági buzavetések. holott már aratni 
kellene. Mint már jelentettük, a Bárság 
felett végigvonult óriási vihar a vetés 
jelentős részét ledöntötte. Ujabb hirek 
szerint egyes helyeken rozsda is fellépett 
A rengeteg csapadék folytán a helyzet 
elég szomoru. 

Bukarest, julius 5. 

A földmüvelésügyi minisztérium hivatalo: 
közlést adott ki, amely szerint egyes megyék 
ben az esőzések miatt a tengeri teljesen el. 
maradt fejlődésében. Ennélfogva a tengeri be- 
takaritása közel egy hónappal meg fog késni



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SANDOR: 

Allatvédelem 
Én, hogy igy mondjam, még a légynek 

sem ártok. 

Nem, hogy odamennék egy jólfejlett 

oroszlánhoz és - teszem azt - elkezde- 

ném bottal ütni, vagy egy kiéhezett tigrist, 

mikor eszi az antilop-pecsenyét, ugy ki- 

noznék, hogy elvenném az ételét. Vagy 

egy már amugy is megvadult bika életét 

ugy próbálnám még kellemetlenebbé ten- 

ni, hogy például, szalmaszálakat dugdos- 

nék fel az orrába. 

Én nem. "gazán nem. Isten ments! 

És mégis tegnap, az állatvédelem nevé- 

ben lebüntettek tiz lejig. 

Tegnap ugyanis állatvédelmi nap volt 
mifelénk. 
Két hölgy itélt el a sétatéren, azonnal 

fel is hajtották a büntetést. és, hogy lássa 

a világ, hogy én az állatvilágban milyen 

szerepet töltötk be. - valami afféle hiva- 

talból kirendelt védő szerepét - feltüztek 

a kabáthajtókámra egy papirdarabkát. 

melyen egy ló vidáman nyeritett és egy 

gömbölyü puli megelégedetten ugatott. 

Én inkább szomoru voltam. 

Azonmód le is ültem egy padra, a ka- 

tonazene játszott és tőlem tiz lejnyi tá- 

volságban sört ittak jeltelen urak és höl- 

gyek. 

Az én két hölgyem - ugylátszik itt 

volt a rajonjuk - szorgalmasan tartóztat- 

ta le az embereket, itélte el és hajtotta is 
fel a birságot. 
Pont előttem fogtak el egy urat, ki kifo- 

gástalan elegáns volt, jóhiszemü és - a 
mint kiderült, - finom. 

A hölgyek rajtaütöttek az uron és a per- 
selyeket a mellének szegezték: 

- Egy pár lejt az állatvédelem céljairal! 
Az ur meglepetten állott meg, egyik 

hölgyről a másikra pislogott és azt 
mondta: 
- Roppant kedves... 
Még valamit akart mondani, de az 

egyik hölgy közbecsicsergett: 

- Csak husz lejt! 
- Csak" - ismételte az ur kedvesen 

és a füle hegye égni kezdett. Aztán vicc- 
re forditotta: - Kérem szépen, nekem 
nincs állatom, én magam ugatok este.. 
A szőke hölgy türelmetlenül rázta meg 

perselyét: 
- Ugyan kérem, csak nem sajnál egy 

pár lejt?! 
Az ur megbotránkozva tette mellére a 

kezét: 

- Én?! Kérem szépen nekem egyszer 
vollt egy esetem. Egy fiakkeres - nem tu- 
dom tizbe, vagy tizenegybe, arra emlék- 
szem, hogy másodéves jogász voltam... 
A perselyek követelőzve csörögtek be- 

le az „esetbe", a nők siettek és az ur füle 
mellett egy izzadságcsepp futott le, be a 
gallérja alá. 

Akkor már kisebb csődület is támadt és 
az ur pirut a szemek tüzében, mint szep- 
tembervégi napon a szöllőgerezd. 
A hölgyeket a sikertelenség konokká 

tette: 

- Én innen addig el nem megyek, mig 
legalább egy lejt nem ad - fogadkozott 
a szőke. 

A kiszemelt állatbarát fületöve sápadni 
kezdett. Ez az ájulás első tünete. Megtö- 
rölte homlokát, arca torz mosolyban vo- 
naglott és bizonytalan mozdulatot tett 
zsebe felé: 
- Ugye, egy ötszáz lejest csak nem 

adhatok...? 
- Váltunk - zugták vissza a nők. 
Akkor a tömegből már gunyos hangok 

hallatszottak: „Lássuk az ötszázast." A 
katonazene is végzett és ide összpontosult 
a figyelem. „Mi van ott?" hallatszott tá- 
volról. „Valami palit szorongatnak a 
nők'! „Betétes cipője az van, de egy 
lejt sajnál.. Szép kis pasas..." 
Az ur ezeket mind hallotta és a mene- 

külés utját leste, mint egy agyonhajszoh 
szemü állat... 
A hölgyek arcán valami kegyetlen 

visszfény derengett. 
Aztán nem birtam tovább nézni. Elol- 

dalogtam. 
És csak igy mondom: Lehet, hogy az 

effajta gyüjtés az állatvédelem egy bizo- 
nyos formája. 
Lehet. 
De hogy az emberkinzásnak a legraffi- 

náltabb, legválogatottabb módja, az bi- 
zonyos. 
Holt-bizonyos 

H. H. 

- Ujabb letartóztatásol: Nagyováradon 

a szöllőhegyi gyilkosság ügyében. Nagy- 
váradról jelentik: A szöllőhegyi gyilkos- 

ság ügyében, bár a gyilkost Bancsa Já- 

nos személyében néhány nappal ezelőtt 
elfogták, egyre tartanak a letartóztatások 

Rengetegen vannak olyanok, akik tudtak 

a gyilkosságról, de elhallgatták Ezek el- 

len most bünrészesség miatt eljárást in- 

ditanak. Letartóztatták Bancsa édesapját 
is, akinek fia bestiális gyilkosságáról 

ugyancsak tudomása volt A reudőrség 
egyuttal egy régebben elkövetett gyilkos- 
sági ügyben is nyomozást folytat, ame- 

lyet a gyanu szerint az öreg Bancsa haj- 
tott végre. A tanukihallgatások ebben az 
ügyben is megkezdődtek. 

- TEMPLOMBETöRÉS KOLOZSVÁ- 

RON. Az emult éjszaka folyamán ismeret- 

len tettesek behatoltak a Ferenc-József- 
uton evő görög-keleti katedrálisban, ahol 
az összes perselyeket felfeszitették, pénzt 
azonban nem találtak. A rendőrség nyo- 
mozást inditott. 
- ERDEKES SAJTÓPOR. Tudósitónk 

jelenti: Gheorghe Bogdan Duica kolozsvá- 
ri egyetemi tanár egy évve ezelőtt cikket 

irt Baritiuról, amelyben azt állitotta, 
hogy ő volt az első, aki a román ujság- 
irásba bevitte a hazugságot. Vlad szebeni 

generális, aki egyenes leszármazottja Ba- 
ritiunak, kegyeletsértés cimén eljárást in- 

ditott Duica ellen. A kolozsvári tábla keddi 

tárgyalásán Muntean dr. védte Duicát, a 
kit a biróság felmentett a vád alól. Az 

itéletben az ügyész is megnyugodott. 

..........
. 

ABLAK 

Győzhetetlen? Minden óriást legyőz valaki. Sámsont Delila o"rte le. Holern 

nest judith, Attilát Krumhilda. És (arnerál? Végre jóllakhatok 22 épre, gondolta 

magában, miközben Sharkey fölétt a győzelmi táncot járta, az az ötven-hatpanczer 

dollárocska épp kapóra jön. De a tánc rövid s a kiábrándulás hossza. Mire a 

pénztárhoz megy fölvenni azt a kis honoráriumot, már nincs is meg a dohány, 

palaki lefoglallatta, Egy kis londoni pincérleány, akinek Carnera házasságot igért 

s akinek tartásdijjal tartozik Ha Delila, a ravasz hizelgő illik Sámsonhoz s a 

Carnera végzete nem lehet más, mint a pin- 

cérleány. Üristen, hány beefsiekkel maradhatott adósa s hány rostbeaft h
ozhatott 

neki hitelbe, mig végre a fülébe sugta a mondatocskát, amibe a világ legv
erhetet- 

bosszuszomjas Krimbilda Attilához, 

A FÉNYKÉPEZÉS FELTALÁLÓJA 

A eu 

Josef Niepce francia litografus halálának 

lenebb bajnoka is belebukik egyszer 

most van a 100 éves évfordulója. Niepce- 

nek 1825-ben sikerült először fényképet 

sötét kamarában előhioni és petrol-éther 

segitségével fixirozni. 
.0 

- A halálsorompó ügye a kolozspári 
törvényszék előtt. Tudósitónk jelenti: 
kolozsvári törvényszék megkezdette Mar- 

A 

gineanu vasuti őr bünpörének a tárgyalá- 

sát, Az őr ellen Bireescu főügyész gon- 

datlanságból okozott négyezeres emberölés 

cimén emelt vádat. Margineanu az elmult 

évben, május 1-én hajnalban, a közelgő 

bukaresti gyors előtt nem engedte le a s0- 

rompót s ezáltal szörnyü katasztrófa 

történt. A gyors elütött egy, a sineken át 

haladó autót, melyben Barth őrnagy De- 

mián biztositótársasági igazgató, Ungár 

mészáros, Széplaki solffőr és Sorescu kapi- 
tányné ültek. Az utasok a kapitányné ki- 

vételével, mindannyian szörnyethaltak. 

Sorescuné azt állitja, hogy nem volt le- 
engedve a sorompó, mig a vasuti őr ezt 

váltig tagadja. Ma kihaligatták Ács 

hály kolozsvári péket is, aki a vasuti 
mellett vallott. x 
nak. 

Mi- 
őr 

tanukihallgatások foly- 

- NAGYVARADI ÉLETUNTAK. Tu- 
dósitónk jelenti: Üveges örzsi, Kossuth- 
utca 3 szám alatt lakó 18 éves leány a 
Főutcán levő Stern-palota második eme- 
letéről az udvar kövezetére vetette magát. 
ahol összetört tagokkal, véresen terült el. 
A mentők a közkőrházba szállitották, a 
hol magához térve celniondotta, hogy azért 
akart meghalni, mert a vőlegényét nem 
szerette. Állapota sutyos - Szerbi La- 
jos 23 éves cipész, a Nilgesz-telep Valcele 
utcájában levő lakásin egy konyhakéssel 
mellbeszurta magát. Kórházba szállitot- 
ták. Tettének oka ismeretlen. 

- ONGYILKOS TANÁRNŐ, Déváról 
jelentik: Gembinckv Berta francia ta- 
nárnő dévai lakós, aki széd állampolgár, 
megmérgezte magát. Sulyos állapotban 
szállitották kórházba. Egy németül 
végrendeletet találtak lakásán, amelyben 

irt 

bejelenti, hogy öngyilkos le.z Kevés re- 
mény van rá, hogy megmentsék az élet- 
nek. 

- ROBBANÁS EGY NÉMET BANYÁBAN. 

Berlinből jelentik: Rocklinghausenben a Blu- 

menthal-féle bányában borzalmas robbanás 

történt, amelynél hét munkás életét vesztette, 

tiz pedig sulyosan megsebesült. A vizsgá- 

lat még nem állapitotta meg, hogy a szeren- 

csétlenségért ki felelős. 

- PALYAÁZAT JEGYZŐI ALLAÁSOKR 
A hivatalos lap legutóbbi száma 125 községi 
jegyzői állásra hirdet pályázatot. A kérvé- 
nyek az illető megye prefektusához adandók 

be. 

- KÉT BANYAÁSZT ELPUSZTITOTT A 
SOLYMÁRI HALÁLTÁRNA. Budapestről je- 
lentik: Megirtuk már, hogy a solymári bá- 
nyában eltemetett 11 bányász közül kilencet 
megmentettek. A hiányzó két bányász felku- 
tatásáért tovább folyt a munka. Hétfőn, az 
esti órákban észrevették, hogy a haláltárná- 
ból kifolyó viz emberi testrészeket és husda- 
rabokat sodor magával. Ebből kétségtelenül 
megállapitható, hogy a két szerencsétlen bá- 
nyászt a leszakadó betongát darabokra 
zuzta. 

- TEMESVÁRI HIRUK. Temesvárról 
jelentik: Papp Gábor uridivatárus kény- 
szeregyezséget kért maga ellen Az indo- 
kolás az, hogy a finom árut nem tudja el- 
adni, nem kell az ma már senkinek. A 

cég aktivája 2,316.9538 lej, passzivája 1 
millió 379 ezer 033 lej. Vagyis közel egy- 
millióval aktiv. Hitelezőinek ötéves száz- 
százalékos törlesztést ajánl fel. - Temes- 
vár városa 21 milliós betétjére a Timisia- 
na-bank jogutódjával, a Victoriával kö- 
tött 30 százalékos készíizetési egyezséget 
a belügyminisztérium jóváhagyta. Sago- 
vici dr. főjegyző telefonértesitést kapott a 
belügyminiszteri határozatról. A város 
most hatmilliószázötvenezer lejt kap, amit 
utcajavitásokra fognak költeni. - Brün- 
ner Jakab boksánbányai plebános, aki 
most állt 40 éves jubilenmának megün- 
neplése előtt, kedden hajnalban foggyö- 
kérgyulladásból származott trombozisban 
meghalt. A hirtelen balál általános rész- 
vétet keltett. 

- AZ ANGOL MÉRNÖKÖK BER- 
LINBEN. Berlinből jelentik: A Vikers- 
perben letartóztatott Thornthon és Mac 
Donald angol mérnökök ma Berlinbe ér- 
keztek és elmondották, hogy orosz fogsá- 
guk elég szigoru volt. Csak nagy nehéz- 
ségek árán tudtak példánl zsebkést és 
borotvát a börtönbe becsempészni. A bör- 
tönőrök látták ugyan, hogy időnként fog- 
águkban tisztán voltak borotválva, de 
felsőbb utasitásra nem kérdezték, hogy 
hogyan jutottak borbélyhoz. A fogság a 
két angol mérnököt erősen megviselte. 
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VICHY-ETRT PASZTILLÁK 
VICHY-ETAT TABLETTAK 

1933. julius 6.. 

idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

Dr.NONU MÜSCEL-a. 

FEJFÁJÁSOK 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

székelyudvarhelyi gazdasági kamara a 

szakelőadásokat tartani. 

jóbarátot kilenc rendbeli betöréssel vá 

VICHY-ETAT TERMÉKEI 
VICHY-ETI Síj Az risvvből lvont természetes só 

Az emésztés elősegitésére szolgáló ! szikviz otthoni elkészitésére. 
óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 

Vezérk . 

ezérképviselő: FHLIPPE FINKELSTEIN, Eucureyt, Strada CAmptaömns 20. 

4 A DITRóÓI szokásos juliusi nagy állat. 
vásár 14-15-16-án lesz megtartva. Váloga- 
tott nagy felhajtásra van kilátás, különösen 
szarvasmarhákban. 

- SZÉKELYUDVARHELYI HIREK. 
A székelyudvarhelyi városi tanács márci- 
us 7-iki megalakulását mint ismeretes, a 
Magyar Párt bizonyos törvénytelenségek 
miatt megfeebbezte, melynek a felsőbb 
hatóság helyet is adott és az apakulást 
megsemmisitette. Most julius 1-ére uj ala- 
kuló gyülést hirdetett a prefektus, mely 
gyülés hivatva lett volna a rég vajudó pol 
gármester-kérdést is megoldani. A gyülést 
azonban bizonyos alaki kifogások miatt 
bizonytalan időre elhalasztottákk. - A 

róm. kath. fiunevelő intézetben julius 7. 
iki kezdettel egy tiznapos gyümölcster-. 
melési tanfolyamot tart. A tanfolyam ve- 
zetője: Gyerkes Mihály, aki a gyümölcs- 
termesztést adja elő, délelőtt elméletileg, 
délután gyakorlatban. Ezzel kapcsolatban 
méhészeti eőadások is lesznek, melynek 
előadója Lakatos Tivadar, az ismert mé- 
hész. ÁA baromfitenyésztésé pedig Lőrin. 
czy László kadácsi unitárius lelkész aki 
külföldi és saját tapasztalatai alapján fogme 

- BALBO MA SEM SfARTOLT. Lon- 
donderryből jelentik: Tekintettel arra, 
hogy a meteorológiai intézet jelentése ma 

is kedvezőtlen volt, Balbo olasz légügyi 
miniszter startját ujból elhalasztotta. Va- 
lószinüleg holnap reggel az olasz légi 
flotta mégis utnak indull. eze 

- Felvétel az oradeai orth. zsidó fiu 
és leánygimnáziumba. Az oradeai orth 
zsidó hitközség közel félszázados fiu- és 
leánygimnáziumaiban, Erdély egyetlen 
orth. zsidó nyilvánossági jogu középiskolé 
jábani az 1933-34. tanévre szóló jelent. 
ezések folyamatban vannak. Ez iskolák 

bármely osztályába első izben beiratkozn 
szándékozók helyük biztositása céljából 
haladéktalanul nyujtsák be a felvételi 
iránti kérelmüket az iskola igazgatóságá- 
hoz. Mindkét gimnázium négy-négy osz 
tályu. A fiugimnázium talmudthórával 
kapcsolatos. Benyujtandó okmányok: is 
kolai, születési, ujraoltási és állampolgár 
sági bizonyitványok. Folyamodványmintá 
val és minden egyéb felvilágositással kész. 
ségael szolgál az igazgatóság. Válaszbélyeg 
mellékelendő. ; ; 

- ELFOGTAÁK A NAGYVARADI 

TRAFIKOK RÉMEIT. Nagyváradról je 
lentik: A rendőrség letartóztatta Verei 
Károly és Bolba András betörőket, skil 
fosztogatásaikkal az összes nagyváradi 
trafikokat rettegésben tartották. A két 

S
 

dolják. A rendőrség nyolc orgazda ellen 
vezetett be vizsgálatot. 

- A4 nagyoáradi nyugdijfizetések sor 
rendje. Tudósitónk jelenti: A nagyvárad 

pénzügyigazgatóság - miután a kiutalá! 
megérkezett - közzétette a nyugdij-kif 
zetések sorrendjét: Julius 4-én, kedden a' 
1000, szerdán a 2000, csütörtökön a 3000 
pénteken a 4000, szombaton az 5000 lejit 
terjedő, mig a jövő hét hétfőjén az 5001 
lejtől 10.000 lejig terjedő nyugdijak kifiz 
tésére kerül a sor. 

...... 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést.



1933. julius 6. 

Kolozsovár, julius 5 

étfő reggel. Kilenc óra. 
A törvényszék fovosóján rengetegen vá- 
oznak. Legtöbbjük vádlott. evesen 
huk. Vádlottak, akik között látom Ma- 
, a kolozsvári közönség kedvenc ci- 
nyprimását. Vannak páran vidéki falu- 
mberek, kik eljöttek a törvény elé, Isten 
ija miért, tanuk és vádlottak. Vajon a 
irgos munka között akad idejük olyas- 
cselekedni, amiért kemény birói itélet 

lasható a fejükre? Vannak a várakozók 
zött törött, életharcban elkopott embe- 
. Bányászok, kik röpcéket osztogattak. 
iybeli munkások és munkanéküliek, a 
mult év május elsején vörös zászló 

tt tüntettek a kolozsvári sétatéren ma- 
isról hazajövet, este hét órakor. Most 
nd együtt vannak, nemsokára a vád- 
tak padján ülnek. Mert az a május, oh, 
a május elseje, a világ munkásságának 
ünnepe annyira elragadta a lelküket 

gy átlendültek a törvény paragrafusain. 
zsendülő élet, mely harsonázott a gyön- 
füből, a madárkák ujonnan megszó- 

t torkából, a bőkézzel szétszórt napsu- 
rakból, óh, az a május elseje az elmult 
ben kilenditette őket a paragrafusokból. 
ost itt várakoznak, hogy pár pillanat 

in.mulva szemtől-szembe álljanak azokkal a 
Nörvénycikkelyekkel, melyekről akkor 
eldledkeztek.. 
sleledkezte UJSÁGIRÓK 
Pár perc mulva egy másik beszélgető 

cspportra leszek figyelmes. Odamegyek 
zzájuk s hallgaom, hogy miről diskurál- 
k. Krenner Miklós dr., Szentimrei Jenő 
Végh József. A szót Krenner Miklós vi- 
. Szinie csodálatos temperamentummal 
ja elő Krenner - akinek ugy látszik - 
m a kinosan hoszadalmas sajtóper, sem 
rettenetes operáció, amiken nemrég esett 

éppen eléggé öreg szervezetee - a 
arosvásárhelyi élményeit. Mindjárt egy 
ervju a kiváló öreg publicistától, hogy 
ilyen impressziókkal távozott a maros- 
árhelyi nagygyülésről, amely magának 
„erdélyi magyarság parlamentje' jel- 

zét adta, - persze csak saját hivatalos kö- 
iben (ezt nem Krenner mondta), s ez a 
rlament annyira tulfejlett a demokrá- 
Aban, hogy helyénvalónak tartotta véres. 
verni egy felszólaló falusi gazdát. Kren 
rnem kommentál, ez felesleges is, csak 
eseményeket mondja el, de ezek éppen 
éggé beszélnek Krenner helyett. Sándor 

islózsef kiáltotta végsőkig felfokozott düh- 
árul, hogy „dobják ki!" Reárohaniak, ki- 

bták. Csak ezeket mondja el Krenner. 
én látom, érzem a szavaiban, hogy az 
élyi magyar politikával baj van. Nem 
a politikával. Talán a demokráciával, a 
Igozókkal, a falusiakkal, városiakkal, 
iparosokkal. Szóval: az egész magyar- 
ggal baj van. Csak a politikusokkal 
ncs semmi baj. Aztán elmondja, hogy 

Bernády György az első sorban, minden 
tünés alól lehetőleg kibujva ült, szeré- 
en, mellőzötten. Alig beszéltek vele. 
g félhivatalosan sem üdvözölték, Berná- 
t mégis illett volna egy-két szóval iüd- 
zölni, legalább félhivatalosan. 

„HÁTUL MINDEN RENDBEN 
VANI! 

Krenner Miklós azután Desbordes Ernő- 
1 beszélt, akinek Bethlen gróf elnök szó 

kjogot adott a nagygyülésre. Mikor Des- 
rdes az ajtóhoz közeledett, hogy bemen- 
és elmondja a maga véleményét, való- 

gos civil-rendőrosztag vette körül, ne- 
gy erőszakkal is bemenjen a terembe. 
iába, ilyen ez a mi szomoru erdélyi de- 

Mmokráciánk.) 
Mindezeket Krenner nem jegyzi meg, a 

int beszélget a körülötte állókkal, csak 
eseményeket kommentálja rideg valósá- 
kban Krenner csak azokat mondja, a 
ket látott. De vajjon mit gondol mellé- 

ilenben az ősz publicista elmond vala- 
t: 

- Már megtörtént a felszólaló falusi 

ÖNNYEN NEVETHET!! 
- 
, 
* 

atlan 

* i 

gazda kituszkolása, akkor Sándor Józesef 
feláll, sajnálkozását fejezi ki, hogy „ma- 
gyar testvérével" szemben igy kellett el- 
járni - s ekkor a hátulsó sorokból egy 
hang felkiált: 

- Hátul minden rendben pan! 
Általános derültség villan át a nagygyü- 

lés résztvevőin. 
Mi is jóizüen nevettünk: „hátul minden 

rendben van!" 
CSIKI ÉLMÉNYEK 

Szentimrei Jenőn vadonatuj székely 
posztó ruha van. Szürke. Csikban csinál- 
tatta. Tegnap vette fel először. Jól fogott 
Csiksomlyóról hazajövet a hüvös éjszaká- 
ban. A nép posztója, még a szabója is a 
Székelyföldről került ki, de van benne 
valami kellemes, kulturált elegáncia. 

Szentimrei Csikról beszél s a somlyói 
ünnepélyekről. Filmezni voltak. Janovics 

Táróyalások a kolozsvári 
törvényszék tolyosóján és 

a iceremben 
Tárgyalás itélet nélkül, Marosvásárhelyről és egyebekről 

A röpcések a biró előit 

jenő szinigazgató „iróasztalát hazavitte" a 
olozsvári magyar szinházból. Filmezés- 

hez fogott. Elmentek Somlyóra, hogy lefo- 
tografálják a felvonuló székely lányokat, 
az egész ünnepeséget, mely már ugyis min 
den kommentár nékül nagyszerü reklám 
lenne a székelységnek. 
Szentimreinek csak az a szerepe volt, 
hogy a filmezés engedélyi részét elintézze. 
A hatóságok meg is adták az engedélyt, 
de akadékoskodtak a rendező apácák. - 
Mert a szent dolgok mellé korcsmai jele- 
netek kerülhetnek, - mondták, stb. stb. 
Elvből nem egyeztek bele, sőt harcoltak 
a filmfelvétel ellen. Mégis ment valahogy, 
De délután, amikor zárthelyiségbe került 
az ünnepély, egy kis akadály merült fel a 
fényképezésnél. Egy pap a gép elé állott 
s onnan osztogatta az áldást. Valahogy 
helyet nyitottak a sugaraknak. Ekkor egy 
apáca állt a gép elé, éppen az, aki leges- 
küdtebb ellenségnek beonyult a mozival 
szemben. Itt csak furfang segithet. Jano- 
vics András, a volt szinigazgató unokaöcs- 
cse, illedelmesen megszólitja az apácát: 

- Ja, kérem, mi még nem is beszéltük 
meg az engedély ügyét. Szabad egy pilla- 
natra? 
Az apáca Janoviccsal félrehuzódott, til- 

takozott a filmfelvétel ellen, haragosan, 
szenvedélyesen, Janovics fokozta a vitát, 
belémelegedett a beszédbe. 
Közben pergett akadálytalanul a gép. 
Az apácák ugy látszik nem szeretik és 

nem akarják a reklámot... 

Beszélnek a névtelenek is 
A birák és az ügyész fekete talárban 

bevonulnak a tárgyalóterembe. Csend lesz. 
Feszült izgalom. 
A második padba ülök. Előttem bányá- 

szok ülnek kilencen. 
- Hová valósiak? - kérdezem 
- Egeresiek. 
- Miért vannak itt? 
- Röpce, uram, röpce.. 
- Magát hogy hivják? 
- Tamásuk Miklós. 

- És a többiek? 
-Fux János, Pál István, Györgyfalvi 
Ferenc és Béla, Starcz János, Sesták Jó- 
zsef, Ember Aladár, Mihele Sándor. 
Tamásukat vallatom halkan. 
- BEBlmondja, hogy miért van itt: 
- Tavaly választáskos röpcédulákat 

osztogattunk, amelyeknek propaganda cél 
juk volt, hogy a dolgozók-blokkjára sza- 
vazzanak. Gyüléseztünk az erdőn is, ahol 
a mi nyomoruságos életünket tárgyaltuk 

smezazm 

ü boldár terroristáklk 
Eddig 30 itléletei Sajtoltak végre 

Szófia, julius 5. 
Emlékezetes, hogy nemrégiben a katonaság 

a bolgár kormány rendeletére valósággal 
megszállotta az egész fővárost és végigkutat- 
ta az összes házakat, hogy a politikai gyil- 
kosságokat végrehajtó szervezeteket letörhes- 

se. Hivatalos jelentés szerint ez alkalommal 

megtalálták a fekete listát azokról, akiket a 

macedon terroristák el akartak tenni láb alól. 

Nem kevesebb, 
mint 621 név szerepel rajta. 

Ezek közül harminc „itéletet" már végre is 
hajtottak. A kormány állitólag most teljes 

eréllyel nyakára hág a terrorista üzelmek- 

nek, amelyeknek már sokan estek áldoza- 

tul. 
1 

Heves vita után megszavazták 
Nagyvárad 20 milliós kölcsönét 

Nagyovárad, julius 5, 

A városi nagytanács ülésen a 20 millió 
lejes kölcsön megszavazása körül heves 
vita támadt. 

Soós (alpolgármeste:)- A város a pusz- 
tulás szélén áll, csak a köl.sön mentheti 
meg! A tisztviseőlket és a nyugdijasokat 
nem tudjuk fizetni Közmunkákat létesi- 
tünk. 

Kohári (dolgozóblok"ista): Mifeléket? 

Soós: A postatakarék kijelentette. hogy 
ha nem fizetjük a rézleteket, csak a ka- 
matokat, akkor sem lesz baj! 

Böszörményi: Miért nem jöttek kesz 
munkatervvel? Három bét óta lett volna 
erre idől Igy nem szavazunk a kölcsön 
mellett! : 

Gyarmati (dolgozóblokkistal. A köl- 
csön megszavazása a vás becsapását je. 
lenti! Kérdem, mennyiben jelent jótéte- 
ményt a városra, ha Jener Dancse, Bitu- 
men és a többi nagyszállitók megkapják 
a pénzt. Jenei a száltasoknál különben 
is becsapta a munkanélkülieket. Felvbe- 
het-e kölcsönt egy olyzn város, amelynek 
már 50 millió lej adóssága van? Kétszáz- 
millió lej vagyona vau a városnak ingat- 
lanokban, de azok parlagon hevernek. Az 
Apolló-palotában ingver laknak a pro- 
tekciósok. Miért nem cegitenek ezeken? 

Egry polgármesternek tizenöt méter hosz- 
szuságu lukszusfürdőe van a kertjében, 
nemsokára filmfelvéteit készitenek róla! 
Az ilyen ember nem ért a szegények dol- 
gához! Nem hagyjuk félrevezettetni ma- 
gunkat. 

Több erőteljes össze-sapás után a köl- 
csönt 28 szavazattal 7 ellenében megsza- 
vazták. 

lilden Bukaresihen 
Bukarest, julius 3. 

Tilden bukaresti vendégszereplését el- 
mosta az eső. Csak egy merkőzést lehe- 
tett teljesen lejátszani, a másodikat félbe 
hagyták egyenlő eredménnyel: 

Eredmények: Tiden-Barnes, 6:8, 0.0, 
6:0. Tilden, Barnes-Morputgo, Poulieff, 
6:3, 3:6, 1:1. 
A páros mérkőzésen a bukarestiek szé- 

pen indultak és befejezés esetén kétes 
lett volna ez amerikaiak győzelme. 

7. oldal 
................................ 

E lntitel ili: 
DR. NANU MUSCEL . 

E az egyedüli gyégyszer intluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis az 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
uyógyszertárakban és irogériákban 

meg. Naponta nyolc órát dolgoztunk a bá- 
nyában, kilen-tiz lej órabérért. 
Megmondja őszintén, hogy ők bizony el 

voltak nagyon keseredve, mert már két 
hónapja nem fizetett akkor nekik a bánya 
igazgatóság. 
Este rajtaütöttek a csendőrök. Elfogták, 

megverték, Kolozsvárra hozták az ügyész- 
ségre. Györgyfalvi akkor tizenegy napot 
ült fogságban. Nyolcukat verték meg a 
csendőrök, ő is köztük volt. Tamásuk 4 
bétig volt elzárva Désen. Majd elbocsá- 
tották a bányától. 
- Mondjon még valamit - faggatom. 
- Mit hogy mondjak? Nyomor! Nyo- 

mor! Nyomor! 
Itt ugy elhangosodott a beszéd, hogy a 

biró csendre intett bennünket. 
Megfigyeltem Tamásuk kezét, 

előttem hadonászik. Nagy fekete foltok 
vannak a tenyerén. A munka. A bánya. 
A birák halkan beszélgetnek. Itéletet 

hoznak. Még ez nem az egeresieké, mert 
az ők tárgyalását tanuk hiánya miatt el. 
napolták. 
A birák felmentenek és itélkeznek. 
Igazságot keresnek. 
Nekik ez a kenyerük. 
S a teremben csend van, izgalom, sokfé. 

leség. 

amint 

Kopvács György 

Kiválogatták a nemzetkőzi 
női atlétákat 

Brassó, julius 5. 
A vasárnapi orszégos atlétikai verse- 
nyek alapján a következő hölgyatlétákat 
válogatták ki a magyarok elleni nemzet- 
közi atlétikai versenyekre: Angela Petro- 
vici, Dahinten, Zaharides, Engeter, Mins- 
ter Saiuciuc, Fromm, Rhein, Tabacu, 
Bock. 
A válogatottak csütlörtőökön indulnak 

Magyarországra. 

Rövid sporthirek 
Hiden, a bécsi WAC kapusa, többszö. 

rös osztrák válogatott leszerződött egy 
évre a párisi Racing Clubbhoz. 
Az Olympigue Lille, trancia bajnok. 

csapat, elszipkázta a magyar-holland 
mérkőzésen Simonyit, a magyar váóloga 
tott jobbösszekötőjét. 

Biri tizennégyszeres magyar válogatot 
kapus apróhirdetésben ajánlkozik névte 
lenül. Értesüléseink szerint Torinoóban 
szerződik le. 
Az Elektromos csapatát vendégül látja 

18-án a brassói CFR is. 
Az Unioersitaiea-NRipensia nemzet 

bajnoki döntőre még a birókérdést nem 
tisztázták. Az Univereitatea Denis Xifan 

Tecofil! dot, a Ripensia pedig Morar 
ajánlja birónak. 

Mindazoknak, 
kik magukaet 

gyengéknek 
éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleflerőt ad 

Vérképző, izomerősítő, idegerősitő, ét- 
vágygerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagy a 
készitőnél : 

FABRI1IUS GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 



(8. oldal 

B.Inyarattatási 
akciója 

Octavianu H. com. Mercurea-Nirajului. 

Jud. Mures. Nyaralni mennék 6-8 hétre, 

teljes ellátásért, román nyelv és helyes- 

irás oktatását vállalnám, több személy ré- 

szére is. 20 éves, felsőkereskedelmi iskolát 

végzett fiu, magyarul is beszélek. 

Keresek Brassóban julius 15-től aug. 
15-ig jófekvésü helyen kétágyas nagy szo- 
bát, földszinten, feltétlen konyha, fürdő- 
szoba, kerthasználattal. Ajánlatokat Mor- 
way, Stradella Sft. Spiridon 7. Bucuresti. 
Keresek Szovátán 4 felnőtt és 2 gyerek 

észére 2 szoba és konyhahaesználattal la- 
kást. fürdő közvetlen közelében Kérek 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágul és beküldeni!! 

Név 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőés hegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt ? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket? 

Szülök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

; 

Cserépkályhák és 
kerámiai cikkek 
kedvező árakon: 

cserépkályhagyár 

Rásnov-Rozsnyó. 

IE 

ránduló helyek. 

árajánlatokat azonnal következő cimre: 
Özv. Hart Adolfné, dr. Kemény Miklós 
cimén Mercurea-Ciuc. 
Zajzon (Zizin) fürdő Brassótól 14 km. 

(naponta négyszeri autóbuszjárat). tenger 
felett 610 m., szélmentes, hegyek és er- 
dőktől övezett völgyben fekszik. Jódos és 
vasas gyógyásványvizek. Gyógyhatásuk 
elsőrangu érelmeszesedés, rendellenes vér- 
keringés, vérszegénység, női bajok, gyo- 
mor, vese és májbántalmak, valamint 
a légzőszervek hurutos bántalmai esetei- 
ben. Meleg vasas kádfürdők. Lobogó' bhi- 
deg szénsavas fürdő reumatikus és álta- 
lában hüléses bántalmak ellen. Nagy 
uszoda, közelben szép séta és kiránduló 
helyek. A 30 holdas fürdőparkban dél- 
előtt és délután 2-2 órát jazz-el kombi- 
nált elsőrangu cigányzenekar jászik, es- 
ténként beléptidijmentes táncmulatságok. 
ugyanott hideg büffé, cukrászda. Falusi 
lakóházakban tiszta szobák havi 1000- 
1200, villákban 1200-1800 lejért kapha- 
tók. „Concordia'" fürdőszálloda-étterem- 
ben kifogástalan teljes pensio napi 190 
lejért. Elsőrangu (magyar, francia, román 
konyha) teljes pensio 4 holdas parkszeru 
zaj- és pormentes kertben, szépen beren- 
dezett szobákban napi 150 lejért Fürdő- 
igazgatóság Zizin, Jud. Brasov. 
Özo. Vajna Kálmánné, fürdőigazgató 

özvegye Baia Borsec, Borszék-fürdő. Jud. 
Mures. V. á. Borsec, u. p. Toplita Romana. 
Szénsavas és borvizfürdő. Gyönyörü ki- 

3 szobában 6 vendéget 
fogadna állandóan. Gyermeket csak szü- 
lőkkel. 3-5-szöri étkezés, ár megegvyezés 
szerint. A villa park közepén fekszik. 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 

H. J, Gyulafehérvár. Az eddigi álláspout 
szerint a bank teljes értékben köteles a saját 
betéti könyvét ottan fennállo adósság rende- 
zésére elfogadni. Kényszeregyezségben álló 
bankokra vonatkozólag ez vitás. A vitla el 
döntését a végrehajtási rendelettől várjak, a 
mely még mindig nem jelent meg. 

B. F., 20.331. A joggyakorlat szerint az Ön 
házigazdájának van igaza. 

G. F. A konverziós törvény 12-ik szakasza 
értelmében a hadirokkant követelése 150.0600 
lejig nem esik konverzió alá s igy az ados 

I8. H. 

tartozik fizetni. 
021.024-73.367. előfizető. Ha Ön a konver- 

ziós törvény életbelépte után tette be pénzé 

a hitelszövetkezetbe, akkor azt az intézet sza 

bályainak figyelembevételével köleles az mn 

tézet visszafizetni. 
Uj előfizető. Tudomásunk szerint az adó 

amnesztia határideje letelt. Aki eddig nem 
jelentette be az elmulasztottakat, az mna már 

nem pótolhatja azt. Tekintettel azonban arra 

hogy a pénzügyi rendeletek naponta szapo- 

rodnak és ezekről a nyilvánosságot nem 

szokták tájékoztatni, tanácsoljuk, nézessem 
utána az illetékes pénzügyigazgatóságnál 

dolognak. 
M. A. és társai. 1. Ha a törvényben megsza 

bott feltételek fennforognak, akkor igen. 2. 

Ha van a hitelező kezében Önöktől váltó, 
akkor nem szükséges ujat adni. Az uj váltó 
adására kiszabott határidő egyébként le is 
járt már. 3. Az adósság ott rendezendő. ahoi 
a váltó van. Helyesebben, ha az az itézet. 
melynek adósai voltak, leszámitolta egy más 

intézetnél, akkor az lett a váltó biutokosa és 

igy ott kell rendezni az adósságot. 4. Annak 
a banknak betétkönyvével, melynél váltóje 
van, az adósság rendezhető. A Nemzeti Bank- 
nak is vannak betétjei és betétkönyvei. 5. A 
végrehajtási utasitás meg fog jelenni, valószi- 
nüleg a közeli időben. 

N. J. C. Ha bizonyitható, hogy On a nhá 
zasság megkötése előtt nem tudott a nő be- 
tegségéről, akkor a házassági jogról szóló 
törvény 54-ik, illetve 55-ik szakaszai alapján 
megtámadási kereset inditható. A kereset 
attól a naptól számitva, mikor a megtévesz- 
tést megállapitotta, egy esztendő alatt inil- 
tandó meg. Ha erre határozza el magát, ok- 
vetlenül ügyvédhez kell fordulnia. 
Érdeklődőnek, Nagykároly. A végrehajtási 

utasitás még nem jelent meg. Ha megjelenik, 
azcnnal foglalkozni fogunk azzal. 

Gvyergyó. Ha a törvényben megszabott fel- 

tételek Önnel szemben fennállanak, akkor a 
bank nem hajthatja most fel követelését, a 
meghozott itéletet sem hajthatja végre. 

M. I., Lugos. 1. Ügyvéd nélkül a válópert 
keresztül vinni nem lehet. Felesége köteles 
Önt oda követni az országban, hova Önt a 
megélhetés szólitja. Ha e kötelességének nem 
tesz eleget, vagy ha igazolni tudja, hogy el- 
ső férjével összeköltözött, akkor sikerrcl in- 
dithat ellene válókeresetet. Ha a perben fe- 
lesége vétkességét megállapitják, akkor a 
per költségei is reá esnek és Ön tartást sem 
köteles fizetni. Hogy milyen okmányokra van 
szükség, azt az ügyvéd megmondja. 2. Hitele- 
zőinek van joguk Önt perelni. A követelés 
rendesen 30 év alatt évül el. Próbáljon meg 
egyezkedni hitelezőivel. Ha Önnek ma sem- 
ntasazanma aatoma aamzezmm 
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Egy szó 4 lei. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Egy jókarban levő benzines 
cséplőgarniturát, 1200-as, 

A' 

Allást keres 
el- 

Közvetitési 
iroda 
Rrassó, Korona-szálló énpület. Telef. 5-72 

Foglalkozik: házak, telkek 
eladásával, üres és butoro- 
zott szobák és lakások bér- 

Kisebb családi házat ven- 

nék. Ajánlatokat „Készpénz- Cim: Sever Nini, Gara Ru- 

zel fizetek" jeligére a kiadóba pea. 12013 

kérek. 11931 - 

Keresek egy modern, jó- 

Kitünő alkalmi vételek! 
3 Brennabor védjegyü 
kerékpár, vadonatui, mé 
lyen leszállított árban. 
i revolver-esztergapad 
„Langer Cnemnitz' védjegyü, 
vadonatuj. 

1 .Chrysler' -gyártmányu hasz- 
nált automobil. 
4irógép - 3 nagy, 1 kicsi - 
használt állapotban 
Brassó, Weiss Mihály-utca (9 
udvarban, balra, 1 ajtó 

cserélnék egy 900, vagy 1000 
garniturával, esetleg eladnám. 

leány rőlös üzletben azonnal 

Indulások Clujról : 

karban levő gyalugépet, nut 

és féderrel. Cim a kiadóban. 

- 12011 

Atás! nyer 
......... 

Élelmes fiatal segéd, vagy 

felvétetik.k Románul beszélő 
előnyben. Teljes ellátás és fi- 
zetéssel. Grossberg Franciska, 

Elsőrendü varrónő nagyon 
olcsón házakhoz ajánlkozik 
Svábné, Hosszu-utca 17. 

Lakás 
... 
MODERN 53, VAGY 4 SZO- 

BÁS LAKÁS, minden 
forttal és kerthasználattal, 
Kut-utca -Kis-utca sarok, 
azonnalra kiadó. Cim 12010. 
szám alatt a kiadóban. 

kon1- 

Vegyes 
PALINKA-FÖZDE, Brassó. 
Plevna-utcta 5. (Külváros) 

Gyümölcsből és seprőből pá- 
Csikszereda. 12000 linkafőzést vállal. 11952 

MERA 4 COMP autóbuszvállalat 
1933 május 20-tól minden nap kétszer indit autóbuszjáratot 

Cluj-Dej-Bistrita-Bala-Mare-Satu-Mare között 
Inuiulások Satu-Mare -Bala-Mare és 

beadásával, értékesit bank- 
betétkönyveket, lebonyolitkü- 
lönféle tranzakciókat és leg 
előnyösebben közvetit pénz- 
kölcsönöket. 

indul Cluiról - - - 580 és 1500 órakor 

érkezik Deire - - - 720 , 1700 
indul Dejrőelili - - - 745 , 171 

érkezik Bistritára - - 9485 , 191 

érkezik Baia Maréra - 1100 , 2020 
érkezik Satu-Marera - 1200 . 

Cluj-Satu Mare között naponta csak egyszert közlekedés. - Kényelmes utazás - Pontos 
közlekedés - Uj kocsikkal. - Indulás Clujról a főposta melletti autóous 

Bistritaról : 
indul Satu Mareról - 1300 órakor 
indul Baia Mareról - - 480 és 1400 
indu! Bistritáró,ó - - 530 , 1515 
érkeznek Deire - - 30 171 
indulnak Dejről - - 7456 1730 
érkeznek Ciujra - - 045 10930 

Womástól 

1973. iulius 6. 

mije sincs, szivesen egyezkednek, ha Ön g 

rantálja az egyezségi összeg megfizetését. 

Sz. V, Vargyas. A vasárnapi munkaszüne 

ről szóló törvény nem vonatkozik a mez 

munkásokra és mezei munkákra. A munk 

ügyi felügyelőséget ujból megkérdeztük 
leghatározottabban fenntartja ezt az a 

pontot. Ha tehát az előljáróság okvetetlonk 

dik, tessék a főszolgabirónál, vagy a pre' 

turán orvoslást keresni, utalva a munkaüg 
felügyelőségen adott utasitásra 

Hogyanéljenagyomat 
és bélbajos ember? 

IÍrta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

, akorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 

ake szenvedők részére. Ára 78.- lei. 

KaphatóaBrassói lanok Könyvosztályában 

Az inyesmesie 

szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept 
háztartási konzerv-készités mindel 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz 
szesen 2500 étel és ital készitését irj 
le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 le 
UÚtánvéttel 170 lejbe kerül. Kaphat 
a Brassói Lapok Könyvosztályában 

A legujabb divat 

ZATÁSZATI TANKÜNI 
Szakiskoláknak és magántanulás 

Irta : K-né MARGIZAI MARIS. 

a modern francia é 
ansol női ruha 

szahás-raizát, szahását, összeállitási 
varrását és kidolgozását. - Rövid id 
alatt már a 8-ik teljesen átdolgozó 
kiadás jelent meg. A könuv ára l 
244. Vidékre portó Lei 20 

Kapható 

Brassói lanok Könyvosztályát 

A CcÜKORBEETEG 
KOSZTJA Dr.HoRvAYLAJ 

Ára 78 tej tőorvos 
Kapoható a BRASSÓILAPOK Könyvosztályába: 
.. éat ssé . 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

uj kiadásban megielent regénye. A 404 
oldalas regény ára egész 

vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
. Kapható: 

A Brassól Lapok Mönyvosztályátan. 

Értesttem t. városi és vi 

déki vevőimet. hogy Wit 
tine Ferenc ur a Bedner 

4z Witting cégtől kivált é 
az üzletet Hugo Bedner 
név alatt vezetem tovább 
Köszönöm a n. é közönsél 
eddigi bizalmát és kére 
további szives jóindulataál 
Ezután is minden igyeke 

zetemmel azon leszek. hogi 
t vevőim igényeit minde 
tekintetben teljesen kielé 
eltsem. 

Teljes tisztelettel : 

HUGO BEDNER: 
hentesáru- és szalámiguál 

Brassó 

r elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brass


